
PHYSICS

BOOKS - SHIVALAL AGARWAL AND CO

PHYSICS (HINDI)

गति के  नियम

बहु विकल्पीय प्रश्न

1. संवेग-परिवर्तन की दर बराबर होती है

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_XutMBqf56mlO


A. त्वरण के

B. बल के

C. वेग के

D. आवेग के ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. रॉके ट नोदक के  कार्य करने का सिद्धान्त आधारित है

A. द्रव्यमान संरक्षण पर

https://dl.doubtnut.com/l/_XutMBqf56mlO
https://dl.doubtnut.com/l/_HBlzsqWx0AhN


B. ऊर्जा संरक्षण पर

C. वेग संरक्षण पर

D. संवेग संरक्षण पर।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. द्रव्यमान m का एक गुटका आनत तल पर विरामावस्था में

रखा है। स्थैतिक घर्षण-गुणांक  है। गुटका फिसलने से

पहले, आनत तल का क्षैतिज से अधिकतम सम्भव झुकाव

होगा.

μs

https://dl.doubtnut.com/l/_HBlzsqWx0AhN
https://dl.doubtnut.com/l/_GYEAuhG38Kln


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(μs /m)

tan− 1(μs)

tan− 1(μs /2)

cos − 1 μs

4. एक खुरदरे आनत तल पर जो कि क्षैतिज से  के

कोण पर है, 2 किग्रा का गुटका रखा है। यदि घर्षण गुणांक

0.5 हो, तो गुटके  पर लगने वाला घर्षण-बल होगा

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_GYEAuhG38Kln
https://dl.doubtnut.com/l/_81QMi3igfU33


A. 9.8 न्यूटन

B.  न्यूटन

C.  न्यूटन

D. 4.9 न्यूटन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9.8√3

4.9√3

5. एक कार सड़क के  मोड़े को 10 मी/से की चाल से पार कर

रही है। यदि घर्षण-गुणांक 0.5 हो, तो कार के  मुड़ने की

त्रिज्या होगी (  मी/से  )-g = 10 2

https://dl.doubtnut.com/l/_81QMi3igfU33
https://dl.doubtnut.com/l/_sv2NNYlywwsv


A. 20m

B. 10m

C. 5m

D. 2m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. वृत्तीय गति करते हुए पिंड की रै खिक चाल दो गुनी तथा

पथ की त्रिज्या चार गुनी करने पर अभिके न्द्रीय बल होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_sv2NNYlywwsv
https://dl.doubtnut.com/l/_ST7TChzJKWmy


A. दो गुना

B. वही रहेगा

C. आधा

D. चार गुना

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. विभिन्न द्रव्यमान की अनेक वस्तुएँ  समान ऊँ चाई से एक

साथ उर्ध्वाधरतः नीचे गिरायी जाती हैं। पृथ्वी पर उनके

टकराव के  क्षण पर भिन्न-भिन्न होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_ST7TChzJKWmy
https://dl.doubtnut.com/l/_TvSrmoyybkB4


A. समय

B. त्वरण

C. वेग

D. संवेग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. वस्तु का वह गुण जो उसकी अवस्था में परिवर्तन का

विरोध करता है, कहलाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_TvSrmoyybkB4
https://dl.doubtnut.com/l/_sqwrTAbuPsg4


A. जड़त्व

B. बल

C. घर्षण

D. घनत्व

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी स्थान में वृत्ताकार मोड़ वाले किसी क्षैतिज मार्ग पर

एक कार चल रही है। जब कार मार्ग के  वृत्ताकार भाग पर

जाती है, तब उसके  कौन से पहिए थोड़े से ऊपर उठ जाते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_sqwrTAbuPsg4
https://dl.doubtnut.com/l/_8pl3xRU8oqbD


A. बाहर वाले

B. भीतर वाले

C. आगे वाले

D. पीछे वाले

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. एक पिण्ड r त्रिज्या के  वृत्तीय पथ पर एकसमान चाल v

से घूम रहा है। पिण्ड का कोणीय त्वरण (अभिके न्द्रीय त्वरण)

है-

https://dl.doubtnut.com/l/_8pl3xRU8oqbD
https://dl.doubtnut.com/l/_B79XWmgVcILd


A. v/r

B. 

C. 0

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

v2

r

v/r2

11. न्यूटन का मूल नियम है

A. प्रथम नियम के वल

https://dl.doubtnut.com/l/_B79XWmgVcILd
https://dl.doubtnut.com/l/_Ai2Lrba6Cft4


रिक्त स्थान की पूर्ति

B. द्वितीय नियम के वल

C. तृतीय नियम के वल

D. तीनों नियम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. 1 किग्रा भार = ........... न्यूटन।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ai2Lrba6Cft4
https://dl.doubtnut.com/l/_zahdusnXKuZo


2. घोड़ा शून्य आकाश में गाड़ी नहीं खींच सकता क्योंकि

............ बल प्राप्त नहीं होता है

वीडियो उत्तर देखें

3. मोड़ों पर रेल की बाहरी पटरी कु छ ............ रखी जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zahdusnXKuZo
https://dl.doubtnut.com/l/_nxGN0xtvEvdF
https://dl.doubtnut.com/l/_JCyUq0kCIO7o


4. एक वस्तु R त्रिज्या वाले वृत्त के  चारों ओर एक चक्कर

पूरा करती है। अभिके न्द्रीय बल F द्वारा किया गया कार्य

............ होगा।

वीडियो उत्तर देखें

5. बल का आवेग = ............ में परिवर्तन।

वीडियो उत्तर देखें

6. घर्षण बल का परिमाण ............ के  अनुक्रमानुपाती होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_T02A5lkkAeNK
https://dl.doubtnut.com/l/_LJBvoC1MIgnj
https://dl.doubtnut.com/l/_7ePyijka3SWF


सत्य या असत्य

वीडियो उत्तर देखें

1. लोटनिक घर्षण का मान कौन सी घर्षण से कम होता है।

वीडियो उत्तर देखें

2. अभिके न्द्रीय बल एक छद्म बल है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7ePyijka3SWF
https://dl.doubtnut.com/l/_O67K3qUvEf6P
https://dl.doubtnut.com/l/_0OlITcnSWF4C
https://dl.doubtnut.com/l/_NKQSgpQuaJKT


3. आवेग का मात्रक न्यूटन x सेकण्ड होता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रत्येक क्रिया के  बराबर एवं विपरीत प्रतिक्रिया होती है।

यह न्यूटन का गति का द्वितीय नियम है।

वीडियो उत्तर देखें

5. कोई भी पिण्ड अपनी अवस्था में परिवर्तन का विरोध

जड़त्व के  गुण के  कारण करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_NKQSgpQuaJKT
https://dl.doubtnut.com/l/_cdc5aPWWmPDw
https://dl.doubtnut.com/l/_TFnUH3hohcyY


जोड़ी मिलाइए

एक शब्द या वाक्य में उत्तर

वीडियो उत्तर देखें

1. 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TFnUH3hohcyY
https://dl.doubtnut.com/l/_dQdur5yqN00K


1. एक पिण्ड अचर चाल से गति कर रहा है। उसकी गति

त्वरित कब होगी?

वीडियो उत्तर देखें

2. 1 किग्रा-भार बल कितने न्यूटन के  बराबर होता है?

वीडियो उत्तर देखें

3. मशीन में कल-पुर्जो के  बीच स्नेहक क्यों लगाते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N6aMzVnWWETw
https://dl.doubtnut.com/l/_taPQuFGFMezw
https://dl.doubtnut.com/l/_cZ3ILLpz9ZVC


4. यदि  और  क्रमशः स्थैतिक, गतिक और

लोटनिक घर्षण गुणांक हों तो -

वीडियो उत्तर देखें

μs, μk μr

5. आवेग का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cZ3ILLpz9ZVC
https://dl.doubtnut.com/l/_lCOOX9GsfXe3
https://dl.doubtnut.com/l/_PdtUnG8fsiY8


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

6. यदि एक वस्तु वृत्तीय मार्ग पर समान समय में समान दूरी

तय करती है, तो वस्तु का वेग एकसमान होगा या परिवर्ती ?

वीडियो उत्तर देखें

1. न्यूटन का गति का प्रथम नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PLoaA4tKk9yp
https://dl.doubtnut.com/l/_jRFXpZgubuIU


2. न्यूटन का गति का द्वितीय नियम क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

3. जड़त्व से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. जड़त्व की परिभाषा लिखिए | जड़त्व के  प्रकार बताओ |

प्रतेक के  लिए दो - दो उदाहरण भी दो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AaGRrdt9OPHS
https://dl.doubtnut.com/l/_q2mj8ARcSb1p
https://dl.doubtnut.com/l/_ImAPRo1vvziM


5. गुरुत्वीय द्रव्यमान क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. न्यूटन की गति का तृतीय नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. घर्षण किसे कहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ImAPRo1vvziM
https://dl.doubtnut.com/l/_9HFVlKuaAIRu
https://dl.doubtnut.com/l/_koRGWq5tclW1
https://dl.doubtnut.com/l/_upeEkJFtW4tA


8. घर्षण के  दो लाभ लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. घर्षण की दो हानियाँ लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. इलेक्ट्रॉ न को नाभिक के  चारों ओर वृत्तीय गति में

आवश्यक अभिके न्द्रीय बल कहाँ से प्राप्त होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_upeEkJFtW4tA
https://dl.doubtnut.com/l/_uICCd6gFS8xh
https://dl.doubtnut.com/l/_Zm7fXuPUZNJu
https://dl.doubtnut.com/l/_PYwOHyy19Qid


वीडियो उत्तर देखें

11. क्या कारण है कि मोड़ पर रेल की बाहरी पटरी कु छ ऊपर

रखी जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. क्या कारण है कि बंदू क से गोली दागने पर चलाने वाले

व्यक्ति को पीछे की ओर धक्का लगता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PYwOHyy19Qid
https://dl.doubtnut.com/l/_6WMMZZkwhSzS
https://dl.doubtnut.com/l/_e4alpxvPlGSY
https://dl.doubtnut.com/l/_iXfjKX7cyHGt


13. पानी से भरी बाल्टी को ऊर्ध्वाधर वृत्त में घुमाया जाता है।

किस दशा में बाल्टी से पानी नहीं गिरेगा तथा क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

14. मोड़ पर साइकिल सवार स्वयं को मोड़ की दिशा में झुका

लेता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iXfjKX7cyHGt
https://dl.doubtnut.com/l/_84IaqzJU39Fi


15. क्या कारण है चलती हुई बस को अचानक रोक देने पर

यात्री का शरीर आगे की ओर झुक जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

16. बरसात में सड़क के  मोड़ पर स्कू टर या साइकिल क्यों

फिसल जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. अभिके न्द्रीय त्वरण से क्या तात्पर्य है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_eirNTXj80Xo4
https://dl.doubtnut.com/l/_cLosGgr737JR
https://dl.doubtnut.com/l/_C7uo1mu9Zt4l


लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

18. अभिके न्द्रीय बल से क्या तात्पर्य है ? इसके  सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

19. संवेग संरक्षण का सिद्धान्त नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C7uo1mu9Zt4l
https://dl.doubtnut.com/l/_JW71JMwW8WAa
https://dl.doubtnut.com/l/_AG2uJVuaR09r
https://dl.doubtnut.com/l/_m1fNshs31Jyz


1. न्यूटन का गति का द्वितीय नियम लिखिए तथा F=ma का

निगमन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. सूत्र  का निगमन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
F = m

→
a

3. बल, द्रव्यमान तथा त्वरण में सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m1fNshs31Jyz
https://dl.doubtnut.com/l/_cEC6x51eoARu
https://dl.doubtnut.com/l/_ol2jmTRlptez


4. संवेग संरक्षण का नियम लिखिए एवं इसे न्यूटन के  द्वितीय

नियम से ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. रेखीय संवेग संरक्षण का नियम लिखिए तथा सिद्ध

कीजिए कि बाह्य बल की अनुपस्थिति में दो कणों के  निकाय

का रेखीय संवेग संरक्षित रहता है।,

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ol2jmTRlptez
https://dl.doubtnut.com/l/_OPGdSfkKkOeY
https://dl.doubtnut.com/l/_YMo20P72rhWH
https://dl.doubtnut.com/l/_1d6DWogu9UJk


6. घर्षण किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

7. घर्षण के  नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. घर्षण कोण और विराम कोण का अर्थ स्पष्ट करते हुए उनमें

सम्बन्ध स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1d6DWogu9UJk
https://dl.doubtnut.com/l/_HWlC4T4gQVp3
https://dl.doubtnut.com/l/_VU0b5iHkkU4d


9. घर्षण कोण क्या है ? सिद्ध कीजिए कि घर्षण कोण की

स्पर्शज्या का मान घर्षण गुणांक के  बराबर होता है।

वीडियो उत्तर देखें

10. सिद्ध कीजिए कि विराम कोण की स्पर्शज्या स्थैतिक

घर्षण गुणांक के  बराबर होती है।

वीडियो उत्तर देखें

11. सर्पी घर्षण तथा बेल्लन घर्षण में अन्तर बताइए।

https://dl.doubtnut.com/l/_uYvZWYONcCpp
https://dl.doubtnut.com/l/_iX3Du9eLZHIO
https://dl.doubtnut.com/l/_X6nKO1G2g659


वीडियो उत्तर देखें

12. सर्पी और लोटनिक घर्षण क्या हैं ? उनमें अन्तर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. संगामी बल क्या हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

14. संगामी बल के  सन्तुलन की शर्त निकालिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_X6nKO1G2g659
https://dl.doubtnut.com/l/_Nu24dwJejWkw
https://dl.doubtnut.com/l/_OpNm5bzxXlau
https://dl.doubtnut.com/l/_MEZTT7CsYtdM


वीडियो उत्तर देखें

15. रोलर को धके लने की अपेक्षा, खींचना आसान होता है।

गणितीय गणना एवं चित्रों के  द्वारा इस कथन की पुष्टि

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. समझाइए कि “रोलर को धके लने के  बजाए खींचना

आसान होता है।"

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MEZTT7CsYtdM
https://dl.doubtnut.com/l/_q59d5ZZYpZd7
https://dl.doubtnut.com/l/_ULeRfRxJZ3Mw


17. 'अभिके न्द्र त्वरण ' से क्या तात्पर्य है? वृतीय पथ पर गति

करते हुवे किसी पिंड के  अभिके न्द्र त्वरण का सूत्र निगमित

कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

18. वृत्तीय गति करते हुए किसी पिण्ड के  अभिके न्द्रीय त्वरण

का सूत्र निगमित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ULeRfRxJZ3Mw
https://dl.doubtnut.com/l/_A9G9gPpjV8s3
https://dl.doubtnut.com/l/_Cs6r1M04xElY
https://dl.doubtnut.com/l/_HEsHaWG5Nlut


19. अभिके न्द्रीय त्वरण का सूत्र कोणीय वेग के  पदों में ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. चित्र बनाकर मोड़ पर साइकिल सवार की गति (वेग) की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

21. अपके न्द्री बल किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HEsHaWG5Nlut
https://dl.doubtnut.com/l/_IsyoqDrmnpiL
https://dl.doubtnut.com/l/_DH4mEM3vhr4U


22. अपके न्द्री बल उदाहरण सहित स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. संवेग संरक्षण का सिद्धान्त लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. संवेग संरक्षण सिद्धान्त के  आधार पर न्यूटन के  गति के

तृतीय नियम को प्राप्त कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_DH4mEM3vhr4U
https://dl.doubtnut.com/l/_bfSH10USjyq1
https://dl.doubtnut.com/l/_pUWXqw8yg0Lf
https://dl.doubtnut.com/l/_FjKHiLCcDpO8


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

25. दैनिक जीवन में घर्षण से हानियाँ बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

26. घर्षण को किस प्रकार कम किया जा सकता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FjKHiLCcDpO8
https://dl.doubtnut.com/l/_CB2ITzw93zLm
https://dl.doubtnut.com/l/_LjpdMKmlwabC
https://dl.doubtnut.com/l/_lCrV1qm3MV3m


1. राके ट नोदन का सिद्धान्त लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. राके ट के  त्वरण का व्यंजक स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. राके ट का प्रणोद ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lCrV1qm3MV3m
https://dl.doubtnut.com/l/_aGtWXSQxxrAb
https://dl.doubtnut.com/l/_jSdiiBv9efJ1
https://dl.doubtnut.com/l/_13lf6CAyGyJO


4. रेखीय वेग v से r त्रिज्या के  वृत्त की परिधि पर चल रहे

साइकिल सवार को ऊर्ध्वाधर से  कोण पर झुकना पड़ता

है। यदि गुरुत्वीय त्वरण का मान g हो, तो सिद्ध कीजिए की

 .

वीडियो उत्तर देखें

θ

tan θ = v2 /rg

5. वृत्ताकार मोड़ पर साइकिल सवार को कितने कोण से

झुकना चाहिए ताकि उसका सन्तुलन न बिगड़े? गणितीय

विवेचन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_13lf6CAyGyJO
https://dl.doubtnut.com/l/_c1j1QpaSMAJx


6. अभिके न्द्रीय त्वरण से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. वृत्तीय गति करते हुए किसी पिण्ड के  अभिके न्द्रीय त्वरण

का सूत्र कोणीय वेग के  पदों में निगमित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. विराम कोण की परिभाषा लिखकर उसका व्यंजक ज्ञात

कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_c1j1QpaSMAJx
https://dl.doubtnut.com/l/_seCxHF7lwKV2
https://dl.doubtnut.com/l/_LFusBA6fUhfW
https://dl.doubtnut.com/l/_31ig8u77U8j4


आंकिक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. 10 किग्रा द्रव्यमान की एक बन्दूक से 50 ग्राम द्रव्यमान की

एक गोली 60 मीटर/सेकण्ड के  वेग से दागी जाती है। बन्दूक

का प्रतिक्षिप्त वेग ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_31ig8u77U8j4
https://dl.doubtnut.com/l/_kHIGavgXOvoN


2. 9 किग्रा द्रव्यमान की एक वस्तु पर 45 सेकण्ड तक एक

स्थिर बल लगाने से उसका वेग 3 मीटर/सेकण्ड से 8 मीटर/

सेकण्ड हो जाता है। यदि वस्तु की दिशा अपरिवर्तित रहे तो

बल का परिमाण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक वस्तु का द्रव्यमान 25 किग्रा है। इसका प्रारम्भिक वेग

16 मीटर/सेकण्ड है। वस्तु पर 50 न्यूटन का मंदक बल

लगाने से वस्तु कितने समय बाद रुक जाएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1S1HjO8gzJGH
https://dl.doubtnut.com/l/_Nu2J012xINkY


4. एक मेज पर रखे  किग्रा के  पिण्ड को

खिसकाने में  किग्रा भार बल आवश्यक होता है।

मेज तथा पिण्ड के  मध्य घर्षण गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 2

2 × 10− 3

5. 4 किग्रा द्रव्यमान का एक पिण्ड 8 मीटर व्यास के  वृत्तीय

मार्ग पर 600 मीटर/मिनट की एकसमान चाल से घूम रहता

है। अभिके न्द्रीय त्वरण तथा अभिके न्द्रीय बल की गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nu2J012xINkY
https://dl.doubtnut.com/l/_P7zHGPOblD6w
https://dl.doubtnut.com/l/_Ft7b4OapbVqj


6. 10 ग्राम द्रव्यमान की एक गोली 250 मीटर/सेकण्ड के

वेग से चलती हुई एक दीवार में 2.5 सेमी घुसकर रुक जाती

है। दीवार द्वारा गोली पर आरोपित बल की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक कार समतल सड़क पर 36 किमी/घण्टा की चाल से

जा रही है। सड़क तथा कार के  टायरों के  मध्य घर्षण गणांक

0.8 है। कार इसी चाल से 10 मीटर त्रिज्या के  मोड़ पर मुड़ती

https://dl.doubtnut.com/l/_Ft7b4OapbVqj
https://dl.doubtnut.com/l/_55IZzEKx93Xf
https://dl.doubtnut.com/l/_1HFc4iMNeeii


आंकिक उदाहरण

है। यदि  हो, तो क्या कार मोड़ पर मुड़ते

समय फिसल जाएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

g = 10m/s2

1. विराम अवस्था में 5 किग्रा द्रव्यमान की वस्तु पर कितना

बल लगाया जाए कि उसका वेग 3 सेकण्ड में 9 मीटर प्रति

सेकण्ड हो जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1HFc4iMNeeii
https://dl.doubtnut.com/l/_jW2w4nRVjjDz
https://dl.doubtnut.com/l/_M6BEnFIMSQZ3


2. द्रव्यमान 10 किग्रा की वस्तु पर बल 2 किग्रा - भार लगाया

जाता है | वस्तु में कितना त्वरण उत्पन्न होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9.8मी/से2)

3. द्रव्यमान 10 ग्राम की एक गोली वेग 250 मीटर/सेकण्ड से

चलाती हुई एक दीवार में 2.5 सेमी घुसकर रुक जाती है |

दीवार द्वारा गोली पर आरोपित बल की गणना कीजिए |(

यहाँ ऋणात्मक चिह्न यह बताता है कि बल , गोली की गति

की दिशा के  विपरीत है |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_M6BEnFIMSQZ3
https://dl.doubtnut.com/l/_MWC925MCFaeq


वीडियो उत्तर देखें

4. द्रव्यमान 5 किग्रा किसी वस्तु पर 10 न्यूटन का बल 5

सेकण्ड तक आरोपित किया जाता है | ज्ञात कीजिए : ( i )

बल का आवेग

वीडियो उत्तर देखें

5. द्रव्यमान 5 किग्रा किसी वस्तु पर 10 न्यूटन का बल 5

सेकण्ड तक आरोपित किया जाता है | ज्ञात कीजिए :( ii )

वस्तु के  संवेग में परिवर्तन

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MWC925MCFaeq
https://dl.doubtnut.com/l/_AXUCh9pdsNU6
https://dl.doubtnut.com/l/_ZreNCf0ZQKFb


6. द्रव्यमान 5 किग्रा किसी वस्तु पर 10 न्यूटन का बल 5

सेकण्ड तक आरोपित किया जाता है | ज्ञात कीजिए :( iii )

वस्तु के  वेग में परिवर्तन

वीडियो उत्तर देखें

7. द्रव्यमान 5 किग्रा किसी वस्तु पर 10 न्यूटन का बल 5

सेकण्ड तक आरोपित किया जाता है | ज्ञात कीजिए :( iv )

वस्तु का त्वरण

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZreNCf0ZQKFb
https://dl.doubtnut.com/l/_3mptlWU1Lhjd
https://dl.doubtnut.com/l/_GS1qktCFo3ao


8. द्रव्यमान 500 ग्राम की एक गेंद चाल 12 मी/से से चलकर

एक दीवार से टकराती है तथा टक्कर के  बाद उसी मार्ग से

चाल 8 मी/से से लौट जाती है | (a) दीवार द्वारा गेंद पर

आरोपित बल का आवेग ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

9. द्रव्यमान 500 ग्राम की एक गेंद चाल 12 मी/से से चलकर

एक दीवार से टकराती है तथा टक्कर के  बाद उसी मार्ग से

चाल 8 मी/से से लौट जाती है |यदि टक्कर में समय 0.01

https://dl.doubtnut.com/l/_GS1qktCFo3ao
https://dl.doubtnut.com/l/_bEYowpWMAHUF
https://dl.doubtnut.com/l/_JAAckarLhqkM


सेकण्ड लगा हो, तो दीवार द्वारा गेंद पर आरोपित औसत बल

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

10. एक कण पर दो बल 3 न्यूटन पूर्व की ओर तथा 4 न्यूटन

उत्तर की ओर आरोपित किये जाते हैं | यदि कण का द्रव्यमान

100 ग्राम है तो कण में उत्पन्न त्वरण का परिमाण ज्ञात

कीजिए |

A. 

B. 

47m/s2

50m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_JAAckarLhqkM
https://dl.doubtnut.com/l/_lX6vQI00Nl37


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

59m/s2

49m/s2

11. एकसमान वेग से गतिशील एक वस्तु पर बल 50 न्यूटन

लगाकर उसे 0.1 सेकण्ड में रोक दिया जाता है | वस्तु का

प्रारम्भिक संवेग ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lX6vQI00Nl37
https://dl.doubtnut.com/l/_5Jia5mb6buUJ


12. द्रव्यमान 100 ग्राम की एक गेंद वेग 20 मीटर/सेकण्ड से

एक दीवार से 3 सेकण्ड में 10 बार टकराती है तथा प्रत्येक

बार उसी वेग से वापस लौट आती है | दीवार पर आरोपित

औसत बल की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

13. संलग्न चित्र 5.12 में तीन पिण्ड A, B तथा C परस्पर

डोरियों से जुड़े हैं | पिण्डों के  द्रव्यमान क्रमशः 10 किग्रा, 30

किग्रा तथा 50 किग्रा हैं और वे घर्षण रहित क्षैतिज तल पर

बल F = 18 न्यूटन द्वारा खींचे जा रहे हैं | ज्ञात कीजिए : ( a )

https://dl.doubtnut.com/l/_jgOjCQQUopid
https://dl.doubtnut.com/l/_S29qGDugsbD2


पिण्डों का त्वरण, ( b ) पहली डोरी में तनाव  तथा ( c )

दूसरी डोरी में तनाव | 


वीडियो उत्तर देखें

T1,

T2

14. द्रव्यमान 5 किग्रा तथा 10 किग्रा के  दो पिण्ड A तथा B

एक द्रव्यमान रहित डोरी द्वारा घर्षण रहित घिरनी से लटकाए

जाते हैं | ( a ) पिण्डों का त्वरण तथा ( b ) डोरी में तनाव की

गणना कीजिए | (g = 10 न्यूटन/किग्रा)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S29qGDugsbD2
https://dl.doubtnut.com/l/_z1GDiVVafX15


15. निम्नांकित चित्र 5.14 में समान द्रव्यमान m के  दो पिण्ड A

तथा B एक घर्षण रहित स्थिर घिरनी से होकर जाने वाली

द्रव्यमान रहित डोरी के  सिरों पर बँधे हैं | पिण्ड B से एक

अन्य द्रव्यमान रहित डोरी बाँधकर इसके  दूसरे सिरे पर उसी

द्रव्यमान का पिण्ड C बाँध दिया जाता है | गणना कीजिए :

(a) निकाय का त्वरण, (b) A तथा B पिण्डों को बाँधने वाली

डोरी में तनाव, (c) B तथा C पिण्डों को बाँधने वाली डोरी में

https://dl.doubtnut.com/l/_z1GDiVVafX15
https://dl.doubtnut.com/l/_zL4BbIFhusto


तनाव | 

https://dl.doubtnut.com/l/_zL4BbIFhusto


https://dl.doubtnut.com/l/_zL4BbIFhusto


वीडियो उत्तर देखें

16. द्रव्यमान 2 किग्रा का एक पिण्ड घर्षण रहित क्षैतिज तल

पर रखा है | इसे द्रव्यमान रहित डोरी से बाँधकर डोरी के

दूसरे सिरे को घर्षण रहित घिरनी से गुजारकर उस पर

द्रव्यमान 3 किग्रा का एक अन्य पिण्ड लटकाकर खींचा जाता

है | ( a ) निकाय का त्वरण तथा ( b ) डोरी में तनाव की

गणना कीजिए | ( g = 9.8 मी/से(^2))

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zL4BbIFhusto
https://dl.doubtnut.com/l/_D2N1FqfY1y8W


17. चित्र 5.16 में द्रव्यमान M तथा लम्बाई L की एक छड़ के

सिरों A तथा B पर बल क्रमश :  लगाए जाते हैं |

( जहाँ  ) | छड़ के  सिरे A से दू री x पर छड़ में

उत्पन्न तनाव की गणना कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

F1  व F2

F1 > F2

18. एक कार जिसका द्रव्यमान 1000 किग्रा खड़ी है | पीछे से

वेग 10 मी/से से आकर द्रव्यमान 7000 किग्रा का एक ट्रक,

https://dl.doubtnut.com/l/_McxDSZ9qOcPB
https://dl.doubtnut.com/l/_LTRXKQrELuCm


कार से टकराता है | यदि टक्कर के  पश्चात दोनों गाड़ियाँ एक

- दूसरे से जुड़कर चलती हैं, तो इनका वेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

19. द्रव्यमान 40 किग्रा का एक विस्फोटक वेग 20 मी/से से

चलते हुए दो टुकड़ों में टूट जाता है | यदि एक टुकड़े का वेग

शून्य हो तथा दूसरे टुकड़े का वेग उसी दिशा में 80 मी/से हो,

तो टुकड़ों के  द्रव्यमान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LTRXKQrELuCm
https://dl.doubtnut.com/l/_U6eQGxfWsU3n


20. एक बम, बराबर द्रव्यमान के  तीन खण्डों में विस्फोटित

होता है | यदि इनमें से दो खण्ड एक - दूसरे के  लम्बवत वेग

क्रमश : 9 मी/से तथा 12 मी/से से जाते हैं, तो तीसरे खण्ड

की चाल तथा गति की दिशा ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

21. द्रव्यमान 10 किग्रा की एक बन्दूक से द्रव्यमान 50 ग्राम

की एक गोली वेग 60 मीटर/सेकण्ड से दागी जाती है |

बन्दूक का प्रतिक्षिप्त वेग ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tGKlLfpQHSoL
https://dl.doubtnut.com/l/_t5QvDwfUgIOi


22. एक रॉके ट में 100 किग्रा/सेकण्ड की दर से ईंधन जलता

है तथा जली हुई गैसें वेग  मी/से से निष्कासित

की जाती हैं | रॉके ट पर लगने वाले बल की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4.5 × 104

23. एक रॉके ट का किसी क्षण द्रव्यमान  किग्रा तथा

त्वरण  है | उस क्षण रॉके ट पर प्रणोद की गणना

कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

103

5 मी/से2

(g = 9 . 8 मी/से2)

https://dl.doubtnut.com/l/_t5QvDwfUgIOi
https://dl.doubtnut.com/l/_Tlk4oUvMMa6s
https://dl.doubtnut.com/l/_4EWKQxRBkxQn


24. किसी वस्तु के  एक बिं दु  पर एक साथ दो बल  = 4

न्यूटन ( पूर्व दिशा में ) तथा  न्यूटन ( उत्तर दिशा में )

लगाए जाते हैं | बताइए कि तीसरा बल  कितने परिमाण

का तथा किस दिशा में उसी बिं दु  पर लगाया जाए जिससे कि

वस्तु संतुलन में रहे ?

वीडियो उत्तर देखें

F1

F2 = 3

F3

25. द्रव्यमान 1.0 किग्रा की एक ईंट की माप 20 सेमी 

10 सेमी  7 सेमी है | ईंट एक मेज पर आधार 20 सेमी 

 10 सेमी पर रखी है | यदि ईंट तथा मेज के  बीच घर्षण

×

×

×

https://dl.doubtnut.com/l/_wsoPUpNU4r1i
https://dl.doubtnut.com/l/_h5BVsD5Gpv0U


गुणांक 0.1 तथा g का माध्य मान 9.8 मी/से तो ( a ) ईंट पर

लगने वाला घर्षण बल कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

26. द्रव्यमान 1.0 किग्रा की एक ईंट की माप 20 सेमी 

10 सेमी  7 सेमी है | ईंट एक मेज पर आधार 20 सेमी 

 10 सेमी पर रखी है | यदि ईंट तथा मेज के  बीच घर्षण

गुणांक 0.1 तथा g का माध्य मान 9.8 मी/से तो ( b ) यदि

ईंट को मेज पर खड़ा कर दिया जाए तो घर्षण बल कितना

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

×

×

×

https://dl.doubtnut.com/l/_h5BVsD5Gpv0U
https://dl.doubtnut.com/l/_somnAIy9ddy9


27. द्रव्यमान 1.0 किग्रा की एक ईंट की माप 20 सेमी 

10 सेमी  7 सेमी है | ईंट एक मेज पर आधार 20 सेमी 

 10 सेमी पर रखी है | यदि ईंट तथा मेज के  बीच घर्षण

गुणांक 0.1 तथा g का माध्य मान 9.8 मी/से तो ( c ) यदि

ऐसी एक और ईंट इसके  ऊपर रख दी जाए , तो घर्षण बल

कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

×

×

×

28. दो तलों के  बीच सीमान्त घर्षण बल 10 न्यूटन है तथा

उनके  बीच अभिलम्ब प्रतिक्रिया बल 80 न्यूटन है | दोनों तलों

https://dl.doubtnut.com/l/_somnAIy9ddy9
https://dl.doubtnut.com/l/_UvVvyZQfsMaX
https://dl.doubtnut.com/l/_G32SomXpFlqd


के  बीच घर्षण गुणांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

29. एक क्षैतिज मेज पर रखे लकड़ी के  ब्लॉक का द्रव्यमान

50 किग्रा है | इसे खिसकाने के  लिए न्यूनतम बल 5 किग्रा -

भार लगाना पड़ता है | मेज व लकड़ी के  मध्य घर्षण गुणांक

ज्ञात कीजिए | ( दिया है : )

वीडियो उत्तर देखें

g = 9.8  मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_G32SomXpFlqd
https://dl.doubtnut.com/l/_WiMtA7iAAQrr


30. द्रव्यमान 2.0 किग्रा का एक गुटका क्षैतिज से कोण 

पर झुके  एक नत समतल पर रखा है | गुटके  तथा तल के

मध्य घर्षण गुणांक 0.7 है | गुटके  पर लगने वाला घर्षण बल

ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

30∘

(g = 9.8  मी/से2)

31. जमीन तथा गेंद के  बीच गतिक घर्षण गुणांक 0.4 है |

यदि गेंद को प्रारम्भिक वेग 10 मी/से देकर जमीन पर चलाया

जाए, तो वह कितनी दूर चलकर रुक जाएगी ?

वीडि यो दे खें

(g = 9.8  मी/से2)

https://dl.doubtnut.com/l/_8nFcudj6uNFG
https://dl.doubtnut.com/l/_UW2S8zVhRQXs


वीडियो उत्तर देखें

32. एक पिण्ड क्षैतिज से कोण  पर झुके  समतल पर

सीमान्त संतुलन की स्थिति में है | ज्ञात कीजिए : ( i ) विराम

कोण

वीडियो उत्तर देखें

30∘

33. एक पिण्ड क्षैतिज से कोण  पर झुके  समतल पर

सीमान्त संतुलन की स्थिति में है | ज्ञात कीजिए : ( ii ) घर्षण

कोण

वीडियो उत्तर देखें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_UW2S8zVhRQXs
https://dl.doubtnut.com/l/_FDHBUUiaoRax
https://dl.doubtnut.com/l/_iXFlwbGnWSK6


34. एक पिण्ड क्षैतिज से कोण  पर झुके  समतल पर

सीमान्त संतुलन की स्थिति में है | ज्ञात कीजिए : ( iii ) पिण्ड

तथा तल के  बीच घर्षण गुणांक

वीडियो उत्तर देखें

30∘

35. एक पिण्ड क्षैतिज से कोण  पर झुके  समतल पर

सीमान्त संतुलन की स्थिति में है | ज्ञात कीजिए : (iv) पिण्ड

पर घर्षण बल, यदि पिण्ड का द्रव्यमान 1 किग्रा है |

30∘

(g = 9.8  मी/से2)

https://dl.doubtnut.com/l/_iXFlwbGnWSK6
https://dl.doubtnut.com/l/_8m1nUp2LRgdA
https://dl.doubtnut.com/l/_aEjkTcf32HaW


वीडियो उत्तर देखें

36. द्रव्यमान 10 किग्रा का एक ब्लॉक एक क्षैतिज मेज पर

रखा है जिससे एक डोरी बँधी है | डोरी का दूसरा सिरा मेज

के  सिरे पर लगी घर्षण रहित घिरनी के  ऊपर से गुजरता है

तथा इस सिरे पर द्रव्यमान 20 किग्रा का बाँट बँधा है | यदि

मेज व ब्लॉक के  बीच घर्षण गुणांक 0.5 है, तो ज्ञात कीजिए :

(a) डोरी में तनाव, तथा (b) निकाय का त्वरण |

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9.8  मी/से2)

https://dl.doubtnut.com/l/_aEjkTcf32HaW
https://dl.doubtnut.com/l/_5s4VzxqNW3N8


तथ्यात्मक प्रश्न

1. किसी वस्तु का जड़त्व किस भौतिक राशि पर निर्भर करता

है तथा किस प्रकार ?

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित दशाओं में परिणामी बल का परिमाण तथा

दिशा बताइए : 

( i ) नियत चाल से नीचे गिरती वर्षा की बूँद

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_926Xhwq4dk8W
https://dl.doubtnut.com/l/_e95kyN40gjvO


3. निम्नलिखित दशाओं में परिणामी बल का परिमाण तथा

दिशा बताइए : 

( i ) एकसमान वेग 80 किमी/घंटा से सड़क पर चलता ट्रक

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित दशाओं में परिणामी बल का परिमाण तथा

दिशा बताइए : 

( iii ) जल के  तल पर तैरता कार्क  का एक टुकड़ा

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_adQPAV6a5Qx5
https://dl.doubtnut.com/l/_8HV7VaqPEIZ5
https://dl.doubtnut.com/l/_gS3704vhmT2o


5. निम्नलिखित दशाओं में परिणामी बल का परिमाण तथा

दिशा बताइए : 

( iv ) स्थिरावस्था में आकाश में उड़ती पतंग |

वीडियो उत्तर देखें

6. संलग्न चित्र 5.31 में एक स्प्रिंग तुला के  दोनों सिरों पर

द्रव्यमान 10 - 10 किग्रा के  बाँट लटकाए गये हैं | तुला का

https://dl.doubtnut.com/l/_gS3704vhmT2o
https://dl.doubtnut.com/l/_LHrtwexNFU5C


पाठ क्या होगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

7. क्या अंतरिक्ष में चलना संभव है ? अपने उत्तर का कारण

दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LHrtwexNFU5C
https://dl.doubtnut.com/l/_d5qyH0BoE3z7
https://dl.doubtnut.com/l/_v9QjjmrAhUDE


8. स्थैतिक, गतिक तथा लोटनिक घर्षण गुणांकों को उनके

घटते क्रम में लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

9. वाहनों में प्रायः पहिए तथा बॉल बियरिंग लगे होते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

10. गीली सड़क पर हम प्रायः फिसल जाते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v9QjjmrAhUDE
https://dl.doubtnut.com/l/_FPeLkyRtW4z3
https://dl.doubtnut.com/l/_KUTwyY0e7fgZ


प्रश्न वस्तुनिष्ठ प्रश्न

11. रबर के  टायर वाली गाड़ी को, लोहे के  टायर वाली गाड़ी

की अपेक्षा खींचना आसान होता है | कारण स्पष्ट कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

12. रात में आकाश में दिखाई देने वाला उल्का पिण्ड श्वेत गर्म

होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KUTwyY0e7fgZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ekbfhI9Fp5Cd
https://dl.doubtnut.com/l/_dHxoVKmHlFaP


1. वस्तु का वह गुण जो अपनी अवस्था में परिवर्तन का विरोध

करता है, कहलाता है |

A. जड़त्व

B. बल

C. घर्षण

D. प्रत्यास्थता

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_342ir1k1QEZl
https://dl.doubtnut.com/l/_pOcJcrzAonbN


2. अदिश राशि है :

A. बल

B. संवेग

C. बल का आवेग

D. जड़त्व

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pOcJcrzAonbN


3. न्यूटन का मूल नियम है :

A. प्रथम नियम के वल

B. द्वितीय नियम के वल

C. तृतीय नियम के वल

D. तीनों नियम

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yVwyYOVKn03u


4. विभिन्न द्रव्यमान की अनेक वस्तुएँ  समान ऊँ चाई से एक -

साथ ऊर्ध्वाधरतः नीचे गिरायी जाती हैं | उनके  पृथ्वी पर

टकराने के  क्षण पर भिन्न - भिन्न होगा :

A. समय

B. त्वरण

C. वेग

D. संवेग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UVBIzECvtJ7G


5. रॉके ट नोदक के  कार्य करने का सिद्धांत आधारित है :

A. द्रव्यमान संरक्षण पर

B. ऊर्जा संरक्षण पर

C. वेग संरक्षण पर

D. संवेग संरक्षण पर |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sK2EO4fyEmls


प्रश्न सही जोड़ियाँ बनाइए

6. दो पृष्ठों के  बीच घर्षण बल का परिमाण निर्भर करता है :

A. पृष्ठों के  आकार पर

B. पृष्ठों के  क्षेत्रफल पर

C. पृष्ठों की आकृ ति पर

D. पृष्ठों के  खुरदरेपन पर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xdxe3GDlMpZ8


प्रश्न बताइए कि निम्न कथन सत्य हैं अथवा असत्य

1. सही जोड़ियाँ बनाइए - 

वीडियो उत्तर देखें

1. वस्तु में गति बनाये रखने के  लिए बल लगाना आवश्यक

होता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ehmGaJCHlZlX
https://dl.doubtnut.com/l/_sB5D41yMGUq6


2. सभी पिंड अपनी अवस्था में परिवर्तन का विरोध जड़त्व के

गुण के  कारण करते हैं |

वीडियो उत्तर देखें

3. 1 किग्रा - भार = 9.8 न्यूटन ( लगभग ) |सत्य / . सत्य

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sB5D41yMGUq6
https://dl.doubtnut.com/l/_2TMZcyc5OchN
https://dl.doubtnut.com/l/_VP2R8hifflqe


4. जब वस्तु के  किसी बिं दु  पर कार्यरत सभी बलों का

परिणामी बल शून्य होता है तो वह संतुलन में कही जाती है |

वीडियो उत्तर देखें

5. किन्हीं दो पृष्ठों के  लिए गतिक घर्षण गुणांक सदैव सीमांत

घर्षण गुणांक से कम होता है |

वीडियो उत्तर देखें

6. विराम कोण = घर्षण कोण |

https://dl.doubtnut.com/l/_v8mi4FSr6Uyd
https://dl.doubtnut.com/l/_iyx0RvL4qSzs
https://dl.doubtnut.com/l/_3TsjYCGzt9cJ


प्रश्न रिक्त स्थान की पूर्ति कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

7. रोलर को खींचने की अपेक्षा धके लना आसान होता है |

वीडियो उत्तर देखें

1. संवेग का विमीय सूत्र …………….. है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3TsjYCGzt9cJ
https://dl.doubtnut.com/l/_IxeM9KdZwbwM
https://dl.doubtnut.com/l/_CarIhtH8ThAw
https://dl.doubtnut.com/l/_37bVqdMWX4Im


2. बल = द्रव्यमान  ……………..|

वीडियो उत्तर देखें

×

3. रै खिक संवेग  वेग

वीडियो उत्तर देखें

= ……………. . ×

4. बल का आवेग = ………... में परिवर्तन

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_37bVqdMWX4Im
https://dl.doubtnut.com/l/_bCefogLq0HXE
https://dl.doubtnut.com/l/_N0qBfmgz2BqS
https://dl.doubtnut.com/l/_pXhaQ1qVJ7CI


प्रश्न एक शब्द वाक्य में उत्तर दीजिए

5. घर्षण बल का परिमाण ………………. के  अनुक्रमानुपाती

होता है

वीडियो उत्तर देखें

1. स्थैतिक, गतिक तथा लोटनिक घर्षण गुणांकों को उनके

घटते क्रम में लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pXhaQ1qVJ7CI
https://dl.doubtnut.com/l/_LpqmX9yzfnjf
https://dl.doubtnut.com/l/_1aBq7FtIZSoz


2. घर्षण गुणांक का मात्रक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. मेज पर रखी पुस्तक पर मेज की अभिलम्ब प्रतिक्रिया R है

तथा मेज व पुस्तक के  पृष्ठों के  बीच - स्थैतिक घर्षण गुणांक

 है | पुस्तक पर घर्षण बल का व्यंजक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

μs

4. घर्षण कोण तथा विराम कोण में सम्बन्ध लिखिए |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_1aBq7FtIZSoz
https://dl.doubtnut.com/l/_T9oHDv6wY8P3
https://dl.doubtnut.com/l/_3P7TxPzIKBbo


वीडियो उत्तर देखें

5. घर्षण कोण तथा स्थैतिक घर्षण गुणांक में सम्बन्ध लिखिए

|

वीडियो उत्तर देखें

6. जड़त्व किस भौतिक राशि पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. न्यूटन के  द्वितीय नियम का गणितीय व्यंजक लिखिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_3P7TxPzIKBbo
https://dl.doubtnut.com/l/_aSU8LoH0JUco
https://dl.doubtnut.com/l/_O69p5bwaxDVZ
https://dl.doubtnut.com/l/_xzKcAl2zXX4G


वीडियो उत्तर देखें

8.  लागू होने की शर्त लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
F =

−−→
ma

9. बल तथा संवेग परिवर्तन की दर में क्या सम्बन्ध है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. आवेग का सूत्र लिखिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_xzKcAl2zXX4G
https://dl.doubtnut.com/l/_JHIrXFMv1kBt
https://dl.doubtnut.com/l/_CH7joYIZEKZj
https://dl.doubtnut.com/l/_4yTQuj6z5Fem


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. जड़त्व से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी वस्तु का जड़त्व उसके  द्रव्यमान पर किस प्रकार

निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4yTQuj6z5Fem
https://dl.doubtnut.com/l/_p9896IwlgKfM
https://dl.doubtnut.com/l/_5myNYKtxsLLx


3. बल क्या है ? यह कै सी राशि है - सदिश अथवा अदिश ?

इसका S.I. पद्धति में मात्रक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

4. संवेग से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

5. संवेग का मात्रक एवं विमीय सूत्र लिखिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_5myNYKtxsLLx
https://dl.doubtnut.com/l/_WDHkHSIAVtCT
https://dl.doubtnut.com/l/_0ppZ6IKIbCmJ
https://dl.doubtnut.com/l/_5j2qazTSxg1t


वीडियो उत्तर देखें

6. संवेग कै सी राशि है : अदिश अथवा सदिश ?

वीडियो उत्तर देखें

7. बल किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5j2qazTSxg1t
https://dl.doubtnut.com/l/_m0asbAMVCnUv
https://dl.doubtnut.com/l/_svp7AnJ7T5qi


8. S.I. पद्धति में बल के  निरपेक्ष एवं गुरुत्वीय मात्रक लिखिए

|

वीडियो उत्तर देखें

9. बल का विमीय सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

10. 1 किग्रा - भार किसे कहते हैं ? इसे न्यूटन में व्यक्त

कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_X5f6qP3mNHAk
https://dl.doubtnut.com/l/_KTgfG7YGIOyq
https://dl.doubtnut.com/l/_JhQ2OsyvkuK9


वीडियो उत्तर देखें

11. एक न्यूटन बल को परिभाषित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

12. बल के  C.G.S. तथा S.I. मात्रक लिखिए तथा इनमें

परस्पर सम्बन्ध बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JhQ2OsyvkuK9
https://dl.doubtnut.com/l/_eUphdYKQqHZ3
https://dl.doubtnut.com/l/_sdBwVmBtE7TM


13. बल, द्रव्यमान तथा त्वरण में सम्बन्ध लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

14. एक वस्तु किसी समतल पर एकसमान वेग से गतिमान है

| उस पर लगने वाला नेट बल कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि कोई वस्तु विरामावस्था में नहीं है | क्या उस पर

लगने वाला परिणामी बल शून्य हो सकता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_SVdW4XaQcNrH
https://dl.doubtnut.com/l/_NarVcZwL4h41
https://dl.doubtnut.com/l/_PlK4R3bp0eNE


वीडियो उत्तर देखें

16. बल के  आवेग से आप क्या समझते हो ? S.I. पद्धति में

इसका मात्रक लिखिए | यह कै सी राशि है : सदिश अथवा

अदिश ?

वीडियो उत्तर देखें

17. A और B दो कारण हैं | कार A अधिक वेग से चल रही है

तथा कार B कम वेग से | यदि A और B कारों में समान

https://dl.doubtnut.com/l/_PlK4R3bp0eNE
https://dl.doubtnut.com/l/_VDlwEVwBQBRY
https://dl.doubtnut.com/l/_oNZIZJWqbRQp


द्रव्यमान अदल - बदल दिए जाएँ , तो बताइए कि इनके  वेग

पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

18. क्या कारण है कि घोड़ा शून्य आकाश में न तो गाड़ी खींच

सकता है और न ही दौड़ सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

19. एक पिंड पर तीन बल एक साथ एक ही बिं दु  पर , जिनमें

प्रत्येक बल का परिमाण 10 न्यूटन है, परस्पर कोण 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_oNZIZJWqbRQp
https://dl.doubtnut.com/l/_6C7XMUMLt7kZ
https://dl.doubtnut.com/l/_mSFNjKETje8d


बनाते हुए लगाए जाते हैं | पिण्ड पर परिणामी बल कितना

होगा ? क्या यह पिण्ड संतुलन में होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

20. घर्षण किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

21. घर्षण गुणांक से क्या अभिप्राय है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mSFNjKETje8d
https://dl.doubtnut.com/l/_e5bRvdnOFLD4
https://dl.doubtnut.com/l/_OZ79k3o1ZyHQ


लघु उत्तरीय प्रश्न

22. क्रमश: दो पृष्ठों के  मध्य स्थैतिक, गतिक तथा लोटनिक

घर्षण गुणांक  तथा , हैं | इनमें कौन सबसे अधिक

है तथा कौन सबसे कम ?

वीडियो उत्तर देखें

μs, μk μr

1. बल के  प्रभाव लिखिए तथा प्रत्येक प्रभाव को उदाहरण

देकर समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qxYQBQ0iLUq3
https://dl.doubtnut.com/l/_YvdDIdRrBBXX


2. न्यूटन के  गति के  नियम क्या हैं ? इनके  द्वारा जड़त्व एवं

बल को परिभाषित कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

3. क्या कारण है कि चलाती हुई बस को अचानक रोक देने

पर यात्री का शरीर आगे की ओर झुक जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YvdDIdRrBBXX
https://dl.doubtnut.com/l/_dESiazHN4GOs
https://dl.doubtnut.com/l/_jC7YpP4ALANm


4. गाड़ी या बस के  अचानक चलने पर उसमें खड़ा यात्री पीछे

की ओर गिर जाता है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

5. चलती गाड़ी से उतरने के  लिए मनुष्य को उतरने के  बाद

गाड़ी के  चलने की दिशा में कु छ दूर तक दौड़ना पड़ता है |

कारण समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Tsdm3NlifiLt
https://dl.doubtnut.com/l/_H6wmxDZyTXtr


6. क्या कारण है कि कम्बल को छड़ी से पीटने पर उससे धुल

के  कण अलग हो जाते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक गिलास को कार्ड से ढक दिया जाए तथा कार्ड के

ऊपर सिक्का रखकर यदि कार्ड को तेजी से धक्का दें , तो

सिक्का गिलास में गिर जाता है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AeiTuRATwrTN
https://dl.doubtnut.com/l/_4LRlTLM7SRYe


8. यदि हथौड़ा हत्थे में ढीला हो , तो उसके  हत्थे को पृथ्वी पर

ऊर्ध्वाधर पटकने से हथौड़ा हत्थे में कस जाता है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

9. क्या कारण है कि लम्बी कू द के  खिलाड़ी कु छ दूर से

दौड़कर आते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0K3ojeCPAfWs
https://dl.doubtnut.com/l/_WCouiCS9aAgx


10. संवेग से आप क्या समझते हो ? इसका मात्रक तथा

विमीय सूत्र लिखिए | सिद्ध कीजिए कि समान वेग से

गतिशील भारी पिण्ड का संवेग , हलके  पिण्ड के  संवेग की

अपेक्षा अधिक होता है |

वीडियो उत्तर देखें

11. एक भारी वस्तु का द्रव्यमान m है तथा एक हल्की वस्तु

का द्रव्यमान m है , लेकिन दोनों वस्तुओं के  संवेग समान है |

उनके  वेगों की तुलना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nuXzlEVJAviK
https://dl.doubtnut.com/l/_z6E8ndeam4au


12. बल किसे कहते हैं ? S.I. पद्धति में बल के  निरपेक्ष तथा

गुरुत्वीय मात्रक लिखिए तथा इनकी परिभाषा लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

13. न्यूटन का गति का द्वितीय नियम क्या है ? सूत्र

 का निगमन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
F = m ×

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_z6E8ndeam4au
https://dl.doubtnut.com/l/_Yzo7bfI9LmHn
https://dl.doubtnut.com/l/_m0leWSpZqxFi


14. सिद्ध कीजिए कि किसी वस्तु के  संवेग परिवर्तन की दर,

उसके  द्रव्यमान व त्वरण के  गुणनफल के  बराबर होती है |

वीडियो उत्तर देखें

15. सिद्ध कीजिए कि किसी वस्तु के  संवेग परिवर्तन की दर ,

उस वस्तु पर लगाए गये बल के  बराबर होती है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oZIcqtonkmet
https://dl.doubtnut.com/l/_mry7U4Tq5ItX


16. सिद्ध कीजिए कि न्यूटन के  द्वितीय नियम 

में न्यूटन का प्रथम नियम स्वतः सन्निहित है |

वीडियो उत्तर देखें

→
F = m

→
a

17. समीकरण  की सहायता से सिद्ध कीजिए

कि बल का आवेग, वस्तु के  संवेग परिवर्तन के  बराबर होता

है | प्रयुक्त चिह्नों के  अर्थ सामान्य हैं |

वीडियो उत्तर देखें

→
F = m

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_Rs2DiN0M32NG
https://dl.doubtnut.com/l/_cUifLSGD8133


18. क्या कारण है कि क्रिके ट का खिलाड़ी गेंद लपकते समय

अपना हाथ पीछे खींच लेता है ?

वीडियो उत्तर देखें

19. काँच का बर्तन गलीचे पर गिराने से नहीं टूटता है, जबकि

पक्के  फर्श पर गिराने से टूट जाता है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MG1RYFlCvr6T
https://dl.doubtnut.com/l/_kOW6pyam9zks


20. रै खिक संवेग संरक्षण का नियम लिखिए तथा सिद्ध

कीजिए कि बाह्य बल की अनुपस्थिति में दो कण निकाय का

रैखिक संवेग संरक्षित रहता है |

वीडियो उत्तर देखें

21. संवेग संरक्षण का सिद्धांत लिखिए तथा एक उदाहरण

द्वारा इसे समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N2OXlzghlOC9
https://dl.doubtnut.com/l/_hFpRdu9prOIq


22. यदि एक - जैसी गोलियों को हल्की व भारी रायफल से

समान वेग से छोड़ा जाए, तो हल्की रायफल, भारी रायफल

को अपेक्षा अधिक झटका देती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

23. एक गेंद को ऊपर फें कने पर इसका संवेग घटता जाता है

| क्या यहाँ संवेग संरक्षण के  नियम का उल्लंघन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oeIMmEeFWit2
https://dl.doubtnut.com/l/_xxKUrneddvfI


24. बन्दूक से गोली दागने पर बन्दूक पीछे की ओर धक्का

लगाती है | कारण समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

25. संवेग संरक्षण के  नियम का उल्लेख कीजिए तथा इसकी

सहायता से रॉके ट नोदन की व्याख्या कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N3jUNNd6hj3X
https://dl.doubtnut.com/l/_HaOBJYW6VMaq


26. क्या कारण है कि जब नाव से व्यक्ति किनारे पर कू दता

है तो वह नाव को अपने पैरों से पीछे की ओर धके लता है ?

वीडियो उत्तर देखें

27. क्या कारण है कि कुँ ए से जल खींचते समय यदि रस्सी

टूट जाए, तो आदमी पीछे गिर जाता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X7ScHYCNLlsN
https://dl.doubtnut.com/l/_glxH3RZZYNWJ


28. न्यूटन के  गति के  नियम लिखिए तथा इनकी व्याख्या

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

29. संगामी बलों से क्या अभिप्राय है ? संगामी बलों के

अंतर्गत वस्तु के  संतुलन की शर्त ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GRFsqQH6mVwa
https://dl.doubtnut.com/l/_Brym8x1kknjv


30. घर्षण किसे कहते हैं ? इसकी उत्पत्ति का कारण

समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

31. घर्षण बल कितने प्रकार के  होते हैं ? सीमांत घर्षण से

क्या अभिप्राय है ?

वीडियो उत्तर देखें

32. घर्षण किसे कहते हैं ? घर्षण के  नियम लिखिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_yMzupbFxfJeR
https://dl.doubtnut.com/l/_ttymjJnofwLR
https://dl.doubtnut.com/l/_BCE7zeRkNnEJ


वीडियो उत्तर देखें

33. स्थैतिक घर्षण, गतिक ( या सर्पी ) घर्षण तथा लोटनिक (

या बेल्लन ) घर्षण की परिभाषा दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

34. सर्पी घर्षण तथा बेल्लन घर्षण में दो अंतर लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BCE7zeRkNnEJ
https://dl.doubtnut.com/l/_IeJy2hXoYs4S
https://dl.doubtnut.com/l/_lhx2nGYBk31V


35. एक नत समतल पर एक ब्लॉक रखा है | नत समतल का

क्षैतिज से झुकाव कोण बढ़ाने पर ब्लॉक फिसलने लगता है |

इस स्थिति में घर्षण गुणांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

36. विराम कोण किसे कहते हैं ? सिद्ध कीजिए कि विराम

कोण की स्पर्शज्या , चरम घर्षण गुणांक के  बराबर होती है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1brdUB8SZRIu
https://dl.doubtnut.com/l/_RgbMrygWyxb0


37. घर्षण कोण किसे कहते हैं ? सिद्ध कीजिए कि घर्षण

कोण की स्पर्शज्या , चरम घर्षण गुणांक के  बराबर होती है |

वीडियो उत्तर देखें

38. घर्षण कोण तथा विराम कोण की परिभाषा लिखिए तथा

सिद्ध कीजिए कि घर्षण कोण तथा विराम कोण बराबर होते

हैं

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VAmWECgTGBCu
https://dl.doubtnut.com/l/_8ry2gW96nL1w


39. दैनिक जीवन में घर्षण से हानियाँ बताइए | घर्षण को

किस प्रकार कम किया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

40. घर्षण से लाभ बताइए | घर्षण को किस प्रकार बढ़ाया

जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mQgjzfzWf4Ye
https://dl.doubtnut.com/l/_teGz4rk56A7t


निबन्धात्मक प्रश्न

41. रोलर को धके लने की अपेक्षा खींचना आसान होता है |

गणितीय गणना एवं चित्रों की सहायता से इस कथन की पुष्टि

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

42. घर्षण कम करने के  लिए बॉल बियरिंग का उपयोग किया

जाता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Lm5QKxv9aJSM
https://dl.doubtnut.com/l/_levhlM6ZrnyS


1. न्यूटन का गति विषयक नियम लिखिए तथा सिद्ध कीजिए

कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
F = m

→
a .

2. रै खिक संवेग संरक्षण का सिद्धांत क्या है ? इसे न्यूटन के

द्वितीय नियम से सिद्ध कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TwwmGwmCOxzv
https://dl.doubtnut.com/l/_veYof6VVoNA4


संख्यात्मक प्रश्न

3. रॉके ट नोदन का सिद्धांत लिखिए तथा उसके  त्वरण के

लिए व्यंजक प्राप्त कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4. न्यूटन का गति का तृतीय नियम क्या है ? इसे एक

उदाहरण द्वारा समझाइए तथा संवेग संरक्षण के  नियम द्वारा

इसे निगमित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lBz9Egat9msD
https://dl.doubtnut.com/l/_gRLwFawoipwL


1. 5 किलोग्राम द्रव्यमान की विरामावस्था में रखी किसी वस्तु

पर एक बल लगाया जाता है जिससे 10 सेकण्ड में वस्तु का

वेग 20 मी/से हो जाता है, तो ज्ञात कीजिए : (i) वस्तु का

त्वरण, (ii) वस्तु पर लगा बल

वीडियो उत्तर देखें

2. लोहे के  एक गोले का द्रव्यमान 90 किलोग्राम है | गोले को

9.8 मीटर ऊँ चाई से रेत के  ढेर पर गिराया जाता है जिससे

वह ढेर में 2 सेमी तक धँस जाता है | रेत द्वारा गोले पर

कितना प्रतिरोधी बल लगाया जाता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_874RKYpe5Jv7
https://dl.doubtnut.com/l/_KPL365x1zRNS


वीडियो उत्तर देखें

3. द्रव्यमान 5 किग्रा की एक ट्रॉ ली पर एक बल लगाने पर

उसमें त्वरण  उत्पन्न हो जाता है | आरोपित बल

की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

10 मी/से2

4. किसी वस्तु पर 10 न्यूटन बल, 0.5 सेकण्ड तक आरोपित

किया जाता है | ( a ) बल का आवेग कितना है ? ( b ) वस्तु

के  संवेग में परिवर्तन कितना होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_KPL365x1zRNS
https://dl.doubtnut.com/l/_1rU3gMnzjgKf
https://dl.doubtnut.com/l/_88vqktJpzYcQ


वीडियो उत्तर देखें

5. एक पिण्ड पर 10 न्यूटन का बल 0.5 सेकण्ड तक लगता

है | ( a ) आवेग का परिमाण क्या है ? ( b ) पिण्ड का संवेग

में कितना परिवर्तन होता है ? (c) यदि पिण्ड प्रारम्भ में

विरामावस्था में है तथा उसका द्रव्यमान 2.0 किग्रा है, तो

इसकी अंतिम चाल क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

6. एक वस्तु का द्रव्यमान 25 किग्रा है | इसका प्रारम्भिक वेग

16 मी/से है | वस्तु पर मंडन बल 50 न्यूटन लगाने से वस्तु

https://dl.doubtnut.com/l/_88vqktJpzYcQ
https://dl.doubtnut.com/l/_t7VzgFb8hA6O
https://dl.doubtnut.com/l/_wmAprT2YPG9I


कितने समय बाद रुक जाएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

7. 9 किग्रा द्रव्यमान की एक वस्तु पर 45 सेकण्ड तक एक

नियत बल लगाने से उसका वेग 3 मी/से से 8 मी/से हो

जाता है | यदि वस्तु की गति की दिशा अपरिवर्तित रहे तो बल

का1 परिमाण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wmAprT2YPG9I
https://dl.doubtnut.com/l/_hW8eI58Ouxfw


8. द्रव्यमान 3.0 किग्रा का एक पिण्ड एक घर्षण रहित क्षैतिज

मेज पर रखा है जिससे एक डोरी बँधी है | डोरी का दूसरा

सिरा मेज के  सिरे पर लगी एक घर्षण रहित घिरनी से होकर

गुजरता है तथा इस सिरे से द्रव्यमान 5.0 किग्रा का दूसरा

पिण्ड लटका है | ( i ) पिण्ड का त्वरण तथा ( ii ) डोरी में

तनाव की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

9. एक घर्षण रहित घिरनी से होकर एक द्रव्यमानहीन रस्सी

गुजराती है जिसके  एक सिरे पर 3.0 किग्रा तथा दूसरे सिरे

https://dl.doubtnut.com/l/_5w5XVan52Fon
https://dl.doubtnut.com/l/_QnXyM6f4YQ0G


पर 5.0 किग्रा द्रव्यमान के  पिण्ड बँधे हैं | ( i ) निकाय का

त्वरण तथा ( ii ) रस्सी में तनाव ज्ञात कीजिए |

मी/से

A. (i)  मी/से  (ii)  न्यूटन|

B. (i)  मी/से  (ii)  न्यूटन|

C. (i)  मी/से  (ii)  न्यूटन|

D. (i)  मी/से  (ii)  न्यूटन|

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10

2)

2.5 2, 37.5

3.5 2, 67.5

6.5 2, 29.5

5.5 2, 77.5

https://dl.doubtnut.com/l/_QnXyM6f4YQ0G
https://dl.doubtnut.com/l/_mYVcFdm26NN9


10. 1 किग्रा तथा 5 किग्रा द्रव्यमान के  दो टुकड़े आपस में एक

डोरी से बँधे है तथा एक चिकने क्षैतिज तल पर रखे हैं |

निकाय को दायीं ओर एक बल द्वारा खींचा जाता है जिससे

इनमें त्वरण  उत्पन्न हो जाता है | ( i ) लगाये गये

बल तथा ( ii ) डोरी में तनाव की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2.0 मी/से2

11. चाल 5 मी/से से गतिमान द्रव्यमान 10 किग्रा का एक

गुटका विरामावस्था में रखे द्रव्यमान 20 किग्रा के  एक दूसरे

गुटके  से टकराता है तथा चाल 2 मी/से से वापस लौट आता

है | टक्कर के  उपरांत दूसरे गुटके  का वेग क्या होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_mYVcFdm26NN9
https://dl.doubtnut.com/l/_29lINabaLGG7


वीडियो उत्तर देखें

12. द्रव्यमान 5 किग्रा की बन्दूक से द्रव्यमान 10 ग्राम की

गोली वेग 400 मी/से से छोड़ी जाती है | बन्दूक का

प्रतिक्षिप्त वेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

13. 25 किग्रा द्रव्यमान का बम का एक गोला जो कि 10 मी/

से के  वेग से गतिमान है, अचानक फटकर दो टुकड़ों में टूट

https://dl.doubtnut.com/l/_29lINabaLGG7
https://dl.doubtnut.com/l/_8hlFJgI4q0jP
https://dl.doubtnut.com/l/_6ntzkTILssld


जाता है जिनके  द्रव्यमान 15 किग्रा तथा 10 किग्रा हैं | यदि

बड़े टुकड़े का वेग शून्य हो, तो छोटे टुकड़े का वेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

14. दो गोले जिनके  द्रव्यमान 40 किग्रा व 10 किग्रा हैं |

क्रमश : वेग 10 मी/से तथा 50 मी/से से एक - दूसरे की ओर

आ रहे हैं | यदि वे टकराकर जुड़ जाएँ  तो संयुक्त गोला किस

वेग से चलेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6ntzkTILssld
https://dl.doubtnut.com/l/_OZTzkdifXmGe


15. एक रॉके ट का द्रव्यमान 10000 किग्रा है | इससे

निकलने वाली गैसों का वेग 1000 मी/से है | ईंधन किस दर

से जलाया जाए कि रॉके ट ठीक ऊपर उठ सके  ?

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9.8  मी/से2)

16. विस्फोट के  कारण एक चट्टान 1.0 किग्रा, 2.0 किग्रा तथा

2.5 किग्रा द्रव्यमान के  तीन टुकड़ों में विभक्त हो जाती है |

यदि प्रथम दो टुकड़े क्रमश : 12 मी/से तथा 8 मी/से के  वेग से

https://dl.doubtnut.com/l/_TvdcfOUjdQK4
https://dl.doubtnut.com/l/_Aiziqlvm1VUE


पूर्व तथा दक्षिण दिशाओं में जाते हैं, तो तीसरे टुकड़े का वेग

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

17. एक मेज पर रखे  किग्रा के  पिण्ड को

खिसकाने में  किग्रा - भार का बल आवश्यक

होता है | मेज तथा पिण्ड के  मध्य घर्षण गुणांक की गणना

कीजिए | g
=
9.8
मी/से
2

वीडियो उत्तर देखें

8 × 10− 2

4 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Aiziqlvm1VUE
https://dl.doubtnut.com/l/_6Wiwsc45qh1y


18. द्रव्यमान 200 किग्रा की एक गाड़ी को बर्फ  पर चलाने के

लिए बल 20 किग्रा - भार की आवश्यकता होती है | गाड़ी व

बर्फ  के  मध्य घर्षण गुणांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9.8  मी/से2)

19. समतल काँच की प्लेट पर 400 ग्राम द्रव्यमान का लकड़ी

का एक गुटका रखा है | यदि काँच तथा लकड़ी के  मध्य घर्षण

गुणांक 0.15 हो, तो बताइए कि गुटके  को खिसकाने के  लिए

https://dl.doubtnut.com/l/_QDVyrcDSM105
https://dl.doubtnut.com/l/_GBWXgjfyHpdb


कम - से - कम कितना बल लगाना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9.8  मी/से2)

20. घर्षण गुणांक 0.2 के  एक क्षैतिज तल पर एक वस्तु को

ठीक खिसकाने के  लिए बल 24.5 न्यूटन लगाना पड़ता है |

वस्तु का द्रव्यमान ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9.8  मी/से2)

https://dl.doubtnut.com/l/_GBWXgjfyHpdb
https://dl.doubtnut.com/l/_Aqytm0zH2GDy


21. दो पृष्ठों के  बीच सीमांत घर्षण बल 5 किग्रा भार है तथा

उनके  बीच अभिलम्ब प्रतिक्रिया बल 40 किग्रा - भार है |

दोनों पृष्ठों के  बीच घर्षण गुणांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

22. द्रव्यमान 0.01 किग्रा की एक गोली चाल 200 मी/से से

एक क्षैतिज तल पर रखे द्रव्यमान 4 किग्रा के  लकड़ी के

गुटके  पर क्षैतिज दिशा में दागी जाती है | गोली, गुटके  में धँस

कर रह जाती है तथा दोनों मिलकर विरामावस्था में आने से

https://dl.doubtnut.com/l/_44yKvMKjtEZt
https://dl.doubtnut.com/l/_HoDgaTKU1HC4


पूर्व क्षैतिज तल पर दूरी 20 मीटर तय करते हैं | ज्ञात कीजिए

: ( i ) तल द्वारा गुटके  तथा गोली पर लगा घर्षण बल,

वीडियो उत्तर देखें

23. द्रव्यमान 0.01 किग्रा की एक गोली चाल 200 मी/से से

एक क्षैतिज तल पर रखे द्रव्यमान 4 किग्रा के  लकड़ी के

गुटके  पर क्षैतिज दिशा में दागी जाती है | गोली, गुटके  में धँस

कर रह जाती है तथा दोनों मिलकर विरामावस्था में आने से

पूर्व क्षैतिज तल पर दूरी 20 मीटर तय करते हैं | ज्ञात कीजिए

: ( ii ) तल व गुटके  के  मध्य गतिक घर्षण गुणांक |

(g = 9.8  मी/से2)

https://dl.doubtnut.com/l/_HoDgaTKU1HC4
https://dl.doubtnut.com/l/_s9u0XYcXmpgk


वीडियो उत्तर देखें

24. घर्षण गुणांक ज्ञात करने के  एक प्रयोग में द्रव्यमान 360

ग्राम के  लकड़ी के  एक गुटके  को क्षैतिज तल में रखकर डोरी

द्वारा घिरनी पर से होकर जोड़ा जाता है | यदि द्रव्यमान 30

ग्राम के  पलड़े में द्रव्यमान 150 ग्राम का बाँट रखने पर गुटका

खिसकना प्रारम्भ करता है, तो गुटके  व तल के  बीच घर्षण

गुणांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s9u0XYcXmpgk
https://dl.doubtnut.com/l/_3Q6qBIMHRA4W


25. वेग 72 किमी प्रति घंटे से चलाती गाड़ी ब्रेक लगाने पर

150 मीटर चलकर रुक जाती है | यदि गाड़ी का द्रव्यमान

480 किग्रा हो, तो गाड़ी पर अवरोधी बल तथा पहिए तथा

ब्रेक के  मध्य घर्षण गुणांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9.8  मी/से2)

26. द्रव्यमान 5.0 किग्रा का एक गुटका क्षैतिज से कोण 

पर झुके  एक नत समतल पर सीमांत संतुलन की स्थिति में है

| ज्ञात कीजिए : (i) विराम कोण

वीडि यो दे खें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_rhmD7U4XXRvu
https://dl.doubtnut.com/l/_1sfdxjDGGfVK


वीडियो उत्तर देखें

27. द्रव्यमान 5.0 किग्रा का एक गुटका क्षैतिज से कोण 

पर झुके  एक नत समतल पर सीमांत संतुलन की स्थिति में है

| ज्ञात कीजिए :(ii) घर्षण कोण

वीडियो उत्तर देखें

30∘

28. द्रव्यमान 5.0 किग्रा का एक गुटका क्षैतिज से कोण 

पर झुके  एक नत समतल पर सीमांत संतुलन की स्थिति में है

| ज्ञात कीजिए :(iii) अभिलम्ब प्रतिक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_1sfdxjDGGfVK
https://dl.doubtnut.com/l/_oONtyY4Hw3Me
https://dl.doubtnut.com/l/_URLoz7BtiZe9


29. द्रव्यमान 5.0 किग्रा का एक गुटका क्षैतिज से कोण 

पर झुके  एक नत समतल पर सीमांत संतुलन की स्थिति में है

| ज्ञात कीजिए :(iv) गुटके  तथा तल के  बीच घर्षण गुणांक

वीडियो उत्तर देखें

30∘

30. द्रव्यमान 5.0 किग्रा का एक गुटका क्षैतिज से कोण 

पर झुके  एक नत समतल पर सीमांत संतुलन की स्थिति में है

| ज्ञात कीजिए :(v) गुटके  पर घर्षण बल |

30∘

(g = 9.8  मी/से2)

https://dl.doubtnut.com/l/_URLoz7BtiZe9
https://dl.doubtnut.com/l/_37bv3QCzIly4
https://dl.doubtnut.com/l/_AP7VAmUpQxwi


इंजीनियरिंग एवं मेडिकल की विभिन्न प्रतियोगी प्रवेश परीक्षाओं

के  लिए बोधात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

31. द्रव्यमान 2.0 किग्रा का एक पिण्ड क्षैतिज से कोण 30°

पर झुके  एक नत समतल पर रखा है | पिण्ड तथा समतल के

मध्य घर्षण गुणांक 0.7 है | पिण्ड पर लगने वाले घर्षण बल

की गणना कीजिए | (g = 10 न्यूटन/किग्रा)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AP7VAmUpQxwi
https://dl.doubtnut.com/l/_NbkAuPYmcVZq


1. द्रव्यमान m किग्रा की n गेंदें एक दीवार से प्रति सेकण्ड

प्रत्येक वेग u मीटर/सेकण्ड से टकराती हैं तथा उसी वेग से

वापस लौट आती हैं | दीवार पर आरोपित बल कितना होगा

?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक समतल पर चलाती गेंद कु छ समय पश्चात रुक जाती

है | इसमें संवेग संरक्षण का नियम किस प्रकार लागू होता है

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qyn6THKeqx4e
https://dl.doubtnut.com/l/_LexFmGNGQNAk


3. न्यूटन के  तृतीय नियमानुसार प्रत्येक क्रिया के  बराबर तथा

विपरीत प्रतिक्रिया होती है , तब किसी वस्तु पर बल लगाने

से उसमें गति उत्पन्न कै से हो जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. क्या कारण है कि जेट यान साधारणतः अधिक ऊँ चाई पर

तथा प्रोपेलर यान कम ऊँ चाई पर उड़ते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LexFmGNGQNAk
https://dl.doubtnut.com/l/_sgK8QLgy0NQN
https://dl.doubtnut.com/l/_XaDmzxUcaIwj


इंजीनियरिंग एवं मेडिकल की विभिन्न प्रतियोगी प्रवेश परीक्षाओं

के  लिए आंकिक प्रश्न

1. चित्र 5.32 में  किग्रा तथा  किग्रा के

दो पिण्ड एक डोरी से बँधे हैं तथा एक घर्षण रहित मेज पर

रखे हैं | इन्हें द्रव्यमान  की ओर से 500 न्यूटन का बल

लगाकर खींचा जाता है | डोरी में तनाव ज्ञात कीजिए | यदि

बल द्रव्यमान  की ओर से लगाया जाए तब डोरी में तनाव

कितना होगा ? 

उत्तर देखें

m1 = 10 m2 = 20

m2

m1

https://dl.doubtnut.com/l/_DUzc1zReQaog
https://dl.doubtnut.com/l/_NRKjXdGQAuHf


2. चित्र 5.33 में  किग्रा तथा  किग्रा के

दो पिण्ड एक डोरी से बँधे हैं | निकाय का त्वरण ज्ञात कीजिए

| घिरनी का घर्षण नगण्य है |  


उत्तर देखें

ma = 5 ma = 4

(g = 9.8  मी/से2)

3. चित्र 5.34 में  किग्रा तथा  किग्रा के

दो पिण्ड एक डोरी से बँधे हैं तथा एक घर्षण रहित घिरनी से

लटकाए गये हैं | निकाय का त्वरण तथा डोरी में तनाव ज्ञात

कीजिए |  


m1 = 4 m2 = 2

(g = 9.8  मी/से2)

https://dl.doubtnut.com/l/_NRKjXdGQAuHf
https://dl.doubtnut.com/l/_ZspNNktANX6L


उत्तर देखें

4. चित्र 5.35 में  तथा  द्रव्यमान के  तीन पिण्ड

A,B तथा C तीन अलग - अलग डोरियों से बँधे हैं | यदि

निकाय का त्वरण ऊपर की ओर  है , तो

डोरियों में तनाव  तथा  ज्ञात कीजिए | 


उत्तर देखें

m1, m2 m3

a मीटर/सेकण्ड2

T1, T2 T3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZspNNktANX6L
https://dl.doubtnut.com/l/_na4djdiMMNpk


5. द्रव्यमान 0.1 किग्रा की एक गेंद 10 मी/से के  वेग से किसी

दीवार से टकराती है तथा उसी वेग से वापस लौट आती है |

गेंद के  संवेग में कितना परिवर्तन होगा ? यदि गेंद प्रति मिनट

3 बार दीवार से टकराती है, तो दीवार पर आरोपित बल

कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6. लम्बाई L की एकसमान मोटाई वाली एक डोरी एक

चिकनी मेज पर रखी है | इसके  एक सिरे को बल F लगाकर

https://dl.doubtnut.com/l/_EwkbndYEHxSG
https://dl.doubtnut.com/l/_x3W7MG3Jert9


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

खींचा जाता है | इस सिरे से l दू री पर डोरी में तनाव ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी गतिशील वस्तु के  जड़त्व का कारण है :

A. के वल द्रव्यमान

B. के वल वेग

C. द्रव्यमान तथा वेग दोनों

https://dl.doubtnut.com/l/_x3W7MG3Jert9
https://dl.doubtnut.com/l/_3MG0eajRbwSz


D. इनमें से कोई नहीं |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी दिये गये द्रव्यमान की वस्तु पर लगने वाले बल का

यदि परिमाण तथा दिशा ज्ञात हो, तो न्यूटन के  गति के  दू सरे

नियम द्वारा ज्ञात कर सकते हैं :

A. स्थिति

B. गति की दिशा

https://dl.doubtnut.com/l/_3MG0eajRbwSz
https://dl.doubtnut.com/l/_3IS8HZSxTkJx


C. वेग

D. त्वरण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. परिमाण तथा दिशा में नियत बल के  प्रभाव में प्रारम्भ में

स्थिर किसी पिण्ड का पथ होता है :

A. सरल रेखा

B. वृत्त

https://dl.doubtnut.com/l/_3IS8HZSxTkJx
https://dl.doubtnut.com/l/_bKxZyJkKVKv0


C. परवलय

D. दीर्घवृत्त

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. 10 किग्रा द्रव्यमान का पिण्ड एक घर्षण रहित क्षैतिज पृष्ठ

पर 5 मी/से के  नियत वेग से गतिमान है | इसी वेग से पिण्ड

को गतिशील बनाए रखने के  लिए आवश्यक बल होगा :

A. a) 50 न्यूटन

https://dl.doubtnut.com/l/_bKxZyJkKVKv0
https://dl.doubtnut.com/l/_CZGTRTjeadeR


B. b) शून्य

C. c) 2 न्यूटन

D. d) 0.5 न्यूटन

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. न्यूटन के  गति के  द्वितीय नियम के  अनुसार किसी पिण्ड

द्वारा आरोपित बल अनुक्रमानुपाती होता है :

A. उसके  संवेग परिवर्तन के

https://dl.doubtnut.com/l/_CZGTRTjeadeR
https://dl.doubtnut.com/l/_9eS1Dm2EKsQp


B. उसके  द्रव्यमान तथा वेग के  गुणनफल के

C. उसके  द्रव्यमान तथा त्वरण के  गुणनफल के

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. बल का सही समीकरण है

A. 

B. 

F = ma

F = m
dv

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_9eS1Dm2EKsQp
https://dl.doubtnut.com/l/_sHxsLSEnBm4b


C. 

D. .

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

F =
d(mv)

dt

F =
d2x

dt2

7. 5 ग्राम की एक गोली 100 मी/से की चाल से चलते हुए

लकड़ी के  एक ब्लॉक में 5cm तक धँस जाती है | गोली द्वारा

ब्लॉक पर लगाया गया औसत बल है, लगभग :

A. 5300 न्यूटन

https://dl.doubtnut.com/l/_sHxsLSEnBm4b
https://dl.doubtnut.com/l/_3TvfDpFViwoH


B. 500 न्यूटन

C. 30 न्यूटन

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. 0.5 किग्रा द्रव्यमान का एक पिण्ड क्षैतिज से कोण 

पर 98 मी/से की चाल से गुरुत्वीय बल के  अंतर्गत फें का

जाता है | पृथ्वी तल पर वापस पहुँ चने पर पिण्ड के  संवेग में

परिवर्तन होगा :

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_3TvfDpFViwoH
https://dl.doubtnut.com/l/_RrjPylIj4TZc


A. 24.5 न्यूटन सेकण्ड

B. 49.0 न्यूटन सेकण्ड

C. 98.0 न्यूटन सेकण्ड

D. 50.0 न्यूटन सेकण्ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. 100 किग्रा द्रव्यमान वाली एक गाड़ी 5 मी/से वेग से

गतिमान है | इसे 1/10 सेकण्ड में विरामावस्था में लाने के

लिए विपरीत दिशा में बल लगाना पड़ेगा:

https://dl.doubtnut.com/l/_RrjPylIj4TZc
https://dl.doubtnut.com/l/_AE0jz5QlJmCD


A. 5000 न्यूटन

B. 500 न्यूटन

C. 50 न्यूटन

D. 1000 न्यूटन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. 20 मी/से के  वेग से गतिशील एक 150 ग्राम द्रव्यमान की

क्रिके ट की गेंद को एक खिलाड़ी लपकता है | यदि लपकने

https://dl.doubtnut.com/l/_AE0jz5QlJmCD
https://dl.doubtnut.com/l/_Nax7ITgbGXCz


की प्रक्रिया में 0.1 सेकण्ड समय लगता है तो खिलाड़ी के  हाथ

पर गेंद द्वारा लगा आघात बल होगा :

A. 3 न्यूटन

B. 30 न्यूटन

C. 300 न्यूटन

D. 150 न्यूटन

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nax7ITgbGXCz


11. 60 किग्रा द्रव्यमान वाला एक व्यक्ति 40 किग्रा द्रव्यमान

वाले दू सरे व्यक्ति को 60 न्यूटन बल से धक्का देता है | 40

किग्रा द्रव्यमान वाले व्यक्ति द्वारा 60 किग्रा द्रव्यमान वाले

व्यक्ति पर लगा बल होगा :

A. 40 न्यूटन

B. शून्य

C. 60 न्यूटन

D. 20 न्यूटन

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DhAuiwZT3MFd


वीडियो उत्तर देखें

12. 5 किग्रा द्रव्यमान का एक पिण्ड 20 मी/से के  वेग से चल

रहा है | यदि उस पर 10 सेकण्ड तक 100 न्यूटन का बल

पिण्ड के  वेग की ही दिशा में लगाया जाए तो पिण्ड का वेग हो

जाएगा:

A. a) 200 मी/से

B. b) 220 मी/से

C. c) 240 मी/से

D. d) 260 मी/से |

https://dl.doubtnut.com/l/_DhAuiwZT3MFd
https://dl.doubtnut.com/l/_WPgp8rgwvuvv


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

13. एक जहाज को, जिसका द्रव्यमान  किग्रा है

तथा जो विरामावस्था में है,  न्यूटन के  बल से 3

मीटर दूरी तक खींचा जाता है | यदि जल का घर्षण नगण्य हो,

तो जहाज की चाल हो जाएगी :

A. 0.1 मी/से

B. 1.5 मी/से

C. 5 मी/से

3 × 107

5 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_WPgp8rgwvuvv
https://dl.doubtnut.com/l/_wGasQNSLMGN4


D. 60 मी/से |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. किसी लिफ्ट में वस्तु का भार कम प्रतीत होगा, जबकि

लिफ्ट :

A. एकसमान वेग से नीचे उतरती है

B. एकसमान वेग से ऊपर जाती है

C. त्वरण के  साथ ऊपर जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_wGasQNSLMGN4
https://dl.doubtnut.com/l/_1xgWAH7C5r6H


D. मंदन के  साथ ऊपर जाती है |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

15. एक सरल लोलक त्वरण a से गतिमान रेलगाड़ी की छत

से लटक रहा है | लोलक की डोरी का ऊर्ध्व से झुकाव कोण

होगा :

A. 

B. 

θ = sin− 1(a/g)

θ = tan− 1(a/g)

https://dl.doubtnut.com/l/_1xgWAH7C5r6H
https://dl.doubtnut.com/l/_IUDI2rjAWeaM


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

θ = tan− 1(g/a)

θ = 0∘

16. एक लिफ्ट का द्रव्यमान 500 किग्रा है | जब वह 2.0

मीटर/सेकण्ड के  त्वरण से ऊपर उठ रही हो तब उसकी डोरी

में तनाव होगा ( g = 9.8 मीटर/सेकण्ड ) :

A. 5000 न्यूटन

2

https://dl.doubtnut.com/l/_IUDI2rjAWeaM
https://dl.doubtnut.com/l/_yhmZmVdpLKWW


B. 5600 न्यूटन

C. 5900 न्यूटन

D. 6200 न्यूटन

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

17. एक लड़का जिसका द्रव्यमान 40 किलोग्राम है, एक

एलिवेटर में खड़ा है | इस लड़के  के  पैरों द्वारा अनुभव किया

गया बल सर्वाधिक होगा, जब एलिवेटर :

https://dl.doubtnut.com/l/_yhmZmVdpLKWW
https://dl.doubtnut.com/l/_zvTf2DXwcv9z


A. स्थिर खड़ा है

B. नीचे की ओर 4 मीटर/सेकण्ड के  नियत वेग से चल

रहा है

C. नीचे की ओर  मीटर/सेकण्ड  के  नियत त्वरण से

चल रहा है

D. ऊपर की ओर  मीटर/सेकण्ड  के  त्वरण से चल

रहा है ( g = 9.8 मीटर/सेकण्ड )

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4 2

4 2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_zvTf2DXwcv9z
https://dl.doubtnut.com/l/_g1iFWXYTBreQ


18. एक व्यक्ति का लिफ्ट में भार, जब वह स्थिर है तथा जब

वह एकसमान त्वरण a से नीचे जाती है, का अनुपात 3 : 2 है,

तो a का मान होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

g
3

2

g
1

3

g
2

3

g

https://dl.doubtnut.com/l/_g1iFWXYTBreQ


19. विराम में खड़ी लिफ्ट में भौतिक तुला से नापने पर किसी

पिण्ड का द्रव्यमान m प्राप्त होता है | यदि लिफ्ट त्वरण a से

ऊपर जा रही हो, तो उसका द्रव्यमान माना जाएगा :

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

m(1 − )
a

g

m(1 + )
a

g

m

https://dl.doubtnut.com/l/_hvR5TDnVXIlo


20. 1.0 किग्रा द्रव्यमान का एक पिण्ड स्वतंत्रतापूर्वक

 के  त्वरण से नीचे गिर रहा है | इसका

आभासी भार होगा :

A. 1.0 किग्रा - भार

B. 2.0 किग्रा - भार

C. 0.5 किग्रा - भार

D. शून्य

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10 मीटर/सेकण्ड2

(  g = 10 मीटर/सेकण्ड2)

https://dl.doubtnut.com/l/_TBA9C5X6F3Ne


21. एक पिण्ड पर नियत बल लगाया जाता है | एकसमान

होगा उसका :

A. वेग

B. त्वरण

C. संवेग

D. आवेग

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FbxRmTwezFx8
https://dl.doubtnut.com/l/_xjwy8uXcGyKk


22. एक भारी पिण्ड A तथा दूसरे हल्के  पिण्ड B के  संवेग

समान हैं, तो :

A. B का वेग A से कम होगा

B. B का वेग A से अधिक होगा

C. दोनों के  वेग समान होंगे

D. कु छ नहीं कहा जा सकता है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xjwy8uXcGyKk


23. विभिन्न द्रव्यमान की अनेक वस्तुएँ  समान ऊँ चाई से एक

साथ ऊर्ध्वाधरतः नीचे गिरायी जाती हैं | उनके  पृथ्वी पर

टकराने के  क्षण पर भिन्न - भिन्न होगा :

A. समय

B. संवेग

C. त्वरण

D. वेग

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bUONa33jtWot


24. n छोटी गेंदें, प्रत्येक का द्रव्यमान m, एक तल पर प्रति

सेकण्ड प्रत्यास्थ रूप से वेग से टकराती हैं | तल पर लगा बल

होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

mν

2mν

4mν

mν
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_LRibQTQrh0ut


25. रॉके ट के  कार्य करने का सिद्धांत आधारित है :

A. द्रव्यमान संरक्षण पर

B. ऊर्जा संरक्षण पर

C. वेग संरक्षण पर

D. संवेग संरक्षण पर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wvoP2ntgigeE


26. एक दीपावली रॉके ट 50 ग्राम प्रति सेकण्ड गैस 400

मीटर/सेकण्ड के  वेग से छोड़ता है | रॉके ट पर लगने वाला

बल होगा :

A. 20 न्यूटन

B. 20 डायन

C. 100 न्यूटन

D. 22 डायन|

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H56dImpPtfeD


27. रॉके ट को सदैव पूर्व दिशा में प्रक्षेपित किया जाता है,

ताकि लाभ मिले :

A. पूर्व दिशा में आसमान के  साफ होने का

B. इस दिशा में वायुमण्डल की मोटाई कम होने का

C. पृथ्वी की घूर्णन गति का

D. पृथ्वी के  झुकाव का

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Mt2wfgAn1dFx
https://dl.doubtnut.com/l/_dBj1cclBbK3J


28. एक पिण्ड 1 : 2 के  अनुपात में द्रव्यमानों के  दो खंडों में

विभक्त हो जाता है | यदि ये खंड परस्पर विपरीत दिशा में

चलते हैं, तो उनके  संवेगों का अनुपात होगा:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

2: 1

1: 1

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_dBj1cclBbK3J
https://dl.doubtnut.com/l/_LsjFWTP7sCyY


29. दो एकसमान गेंदें A तथा B के  वेग क्रमश : 0.5 मी/से

तथा - 0.3 मी/से हैं | वे एक रेखा में चलते हुए प्रत्यास्थ

टक्कर करती हैं | टक्कर के  पश्चात B तथा A के  वेग क्रमश :

होंगे :

A.  मी/से, 0.5 मी/से

B. 0.3 मी/से, 0.5 मी/से

C.  मी/से, 0.3 मी/से

D. 0.5 मी/से,  मी/से

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−0.3

−0.5

−0.3

https://dl.doubtnut.com/l/_LsjFWTP7sCyY


30. 2m द्रव्यमान वाला एक गुटका जो अचर वेग  से

चल रहा है, एक अन्य गुटके  से जिसका द्रव्यमान m है और

जो विराम में है, से टकराता है | टक्कर के  फलस्वरूप दोनों

गुटके  आपस में जुड़ जाते हैं | टक्कर के  बाद जुड़े हुए गुटकों

का वेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

3
→
v

3
→
v

2
→
v

→
v

3
→
v /2

https://dl.doubtnut.com/l/_LsjFWTP7sCyY
https://dl.doubtnut.com/l/_qZI2uvrw9jwG


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

31. M द्रव्यमान का एक गोला जो विरामावस्था में है,

अचानक तीन भागों में टूट जाता है | उनमें से दो भागों के

द्रव्यमान  तथा  हैं जो परस्पर लम्बवत दिशाओं

में क्रमश : 3 मी/से तथा 4 मी/से के  वेग से चलते हैं | तीसरे

भाग का वेग होगा :

A. 1.5 मी/से

B. 2.0 मी/से

M /4 M /4

https://dl.doubtnut.com/l/_qZI2uvrw9jwG
https://dl.doubtnut.com/l/_Qv9z0CHcEYlz


C. 2.5 मी/से

D. 3.0 मी/से|

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32.  द्रव्यमान के  तीन पिण्ड क्रमागत

द्रव्यमान रहित डोरी से जुड़े हैं और एक घर्षण रहित मेज पर

रखे हैं | यदि  द्रव्यमान को बल F से खींचा जाए, तो 

 द्रव्यमानों के  बीच डोरी में तनाव होगा :

m1, m2   व m3

m3

m2  व m3

https://dl.doubtnut.com/l/_Qv9z0CHcEYlz
https://dl.doubtnut.com/l/_FElO3wsYscj7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

F
m2

m1 + m2 + m3

F
m3

m1 + m2 + m3

F
m1 + m2

m1 + m2 + m3

F
m2 + m3

m1 + m2 + m3

33. द्रव्यमान m की दृढ़ गेंद किसी दृढ़ दीवार से चित्र 5.36

की भाँति कोण  पर टकराकर परावर्तित हो जाती है

तथा उसकी चाल वही बनी रहती है | दीवार द्वारा गेंद पर

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_FElO3wsYscj7
https://dl.doubtnut.com/l/_oS2ijR6DAuyY


आरोपित आवेग होगा : 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

mv

2

mv

3

mv

2mv

https://dl.doubtnut.com/l/_oS2ijR6DAuyY


34. 10 न्यूटन का एक बल 20 किग्रा द्रव्यमान वाली वस्तु

पर 10 सेकण्ड तक कार्यरत है | उसके  संवेग में परिवर्तन

होगा :

A. 5 किग्रा मी/से

B. 100 किग्रा मी/से

C. 200 किग्रा मी/से

D. 1000 किग्रा मी/से

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BFvT0ZRNPD8c


35. गलत कथन है :

A. आवेग = संवेग में परिवर्तन

B. बल = संवेग परिवर्तन की दर

C. संवेग, आवेग तथा बल सदिश हैं

D. क्रिया तथा प्रतिक्रिया बल एक ही वस्तु पर परस्पर

विपरीत दिशा में लगते हैं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gHMvTflZJ80b
https://dl.doubtnut.com/l/_MADIBrEmaJGK


36. चित्र 5.37 में 0.4 किग्रा द्रव्यमान की वस्तु का एकविमीय

गति में चित्र  ग्राफ प्रदर्शित है | प्रत्येक आवेग का

परिमाण है : 

A. 0.4 न्यूटन सेकण्ड

B. 0.8 न्यूटन सेकण्ड

C. 1.6 न्यूटन सेकण्ड

D. 0.2 न्यूटन सेकण्ड

Answer:

उत्तर देखें

x − t

https://dl.doubtnut.com/l/_MADIBrEmaJGK


37. m द्रव्यमान के  एक कण पर लगने वाले बल F को बल -

समय ग्राफ द्वारा चित्र 5.38 में प्रदर्शित किया गया है | समय

अंतराल 0 से 8 सेकण्ड में कण के  संवेग में परिवर्तन होगा : 

A. 6 न्यूटन सेकण्ड

B. 24 न्यूटन सेकण्ड

C. 20 न्यूटन सेकण्ड

D. 12 न्यूटन सेकण्ड

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_MADIBrEmaJGK
https://dl.doubtnut.com/l/_d9VZI9jfwiQR


उत्तर देखें

38. प्रारम्भ में (t = 0 पर) m द्रव्यमान का एक कण

स्थिरावस्था में है | इस पर x - दिशा में बल

 लगाया जाता है | इसका वेग - समय

ग्राफ होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

F ( t ) = F0e
− bt

https://dl.doubtnut.com/l/_d9VZI9jfwiQR
https://dl.doubtnut.com/l/_pPHSSq3ku4ge


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

39. न्यूटन का गति का प्रथम नियम परिभाषित करता है :

A. ऊर्जा

B. कार्य

C. जड़त्व

D. जड़त्व आघूर्ण

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_pPHSSq3ku4ge
https://dl.doubtnut.com/l/_aOQjidtMKXJ2


वीडियो उत्तर देखें

40. M द्रव्यमान के  एक गुटके  को m द्रव्यमान की एक रस्सी

द्वारा एक क्षैतिज घर्षणहीन तल पर खींचा जाता है | रस्सी के

सिरे पर बल F लगाया जाता है | गुटके  पर रस्सी द्वारा

आरोपित बल होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

F
m

M + m

F
M + m

M

F
M + m

m

F
M

M + m

https://dl.doubtnut.com/l/_aOQjidtMKXJ2
https://dl.doubtnut.com/l/_c2QKbK6xeGiW


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

41. m द्रव्यमान का एक ब्लॉक, M द्रव्यमान के  दूसरे ब्लॉक

से एक द्रव्यमान रहित तथा स्प्रिंग नियतांक K की स्प्रिंग से

बँधा है | ब्लॉक चिकने क्षैतिज तल पर रखे हैं | प्रारम्भ में

ब्लॉक विरामावस्था में है तथा स्प्रिंग बिना खिंची है | अब यदि

M द्रव्यमान के  ब्लॉक को एक नियत बल f लगाकर खींचा

जाता है तो m द्रव्यमान के  ब्लॉक पर लगा बल होगा :

A. 
mF

M

https://dl.doubtnut.com/l/_c2QKbK6xeGiW
https://dl.doubtnut.com/l/_cWkZSCjhRmUA


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(M + m)F

m

mF

(M + m)

MF

(m + M)

42. दो गुटकों A तथा B के  द्रव्यमान क्रमश: 3m तथा m हैं |

ये आपस में एक द्रव्यमानहीन, अवितान्य डोरी से जुड़े हैं | इस

पूरे  निकाय को, चित्र 5.40 में दर्शाये गए अनुसार एक

द्रव्यमान रहित स्प्रिंग ( कमानी ) द्वारा लटकाया गया है | डोरी

https://dl.doubtnut.com/l/_cWkZSCjhRmUA
https://dl.doubtnut.com/l/_tBohCIljFhT5


को काट देने के  तुरंत पश्चात A और B के  त्वरण के  परिमाण

होंगे क्रमशः 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

g,
g

3

, g
g

3

g, g

,
g

3

g

3

https://dl.doubtnut.com/l/_tBohCIljFhT5
https://dl.doubtnut.com/l/_2uX7hNdFzeUw


43. जब कोई वस्तु बाह्य बल के  प्रभाव से ऐसी अवस्था में आ

जाती है कि बल का परिमाण थोड़ा - सा ही बढ़ा देने से वह

गतिशील हो जाती है, तो इस अवस्था में कार्यरत गतिविरोधी

बल को कहते हैं : ( ka )

A. प्रतिक्रिया बल

B. भार

C. घर्षण बल

D. सीमांत घर्षण बल |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2uX7hNdFzeUw


44. जब कोई पिंड किसी पृष्ठ पर गतिमान होता है तो

कार्यकारी घर्षण बल को कहते हैं :

A. स्थैतिक घर्षण

B. गतिक घर्षण

C. सीमांत घर्षण

D. लोटनिक घर्षण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2uX7hNdFzeUw
https://dl.doubtnut.com/l/_oKWwfjLXQDjD


45. एक बेलन किसी नत तल पर ऊपर की ओर बिना

फिसले लुढ़कता है और कु छ ऊँ चाई तक पहुँ चने के  बाद

बिना फिसले नीचे की ओर लुढ़कने लगता है | बेलन पर

लगने वाले घर्षण बल की दिशा है :

A. ऊपर चढ़ते समय तल के  अनुदिश ऊपर की ओर

और नीचे उतरते समय तल के  अनुदिश नीचे की ओर

B. ऊपर चढ़ते समय तल के  अनुदिश नीचे की ओर और

नीचे उतरते समय तल के  अनुदिश ऊपर की ओर

C. ऊपर चढ़ते व नीचे उतरते समय तल के  अनुदिश

नीचे की ओर

https://dl.doubtnut.com/l/_vkr3i1QCOVNc


D. ऊपर चढ़ते व नीचे उतरते समय तल के  अनुदिश

ऊपर की ओर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

46. दो तलों के  बीच सीमांत घर्षण बल 8 न्यूटन तथा उनके

बीच अभिलम्ब प्रतिक्रिया बल 100 न्यूटन है, तो घर्षण गुणांक

होगा :

A. 0.08

https://dl.doubtnut.com/l/_vkr3i1QCOVNc
https://dl.doubtnut.com/l/_iMDVAIITIpS0


B. 12.5

C. 1

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47. निम्नलिखित में से कौन - सा कथन असत्य है ?

A. घर्षण बल आपेक्षिक गति का विरोध करता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_iMDVAIITIpS0
https://dl.doubtnut.com/l/_Ann4MSz6du81


B. स्थैतिक घर्षण का सीमांत मान अभिलम्ब प्रतिक्रिया

के  अनुक्रमानुपाती होता है |

C. लोटनिक घर्षण सर्पी घर्षण से कम होता है

D. सर्पी घर्षण गुणांक की विमाएँ  लम्बाई की विमा के

समान होती हैं |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ann4MSz6du81


48. एक खुरदरे नत तल ( घर्षण गुणांक  ) पर ऊपर

की ओर धक्का देकर एक वस्तु को गतिशील करने में

न्यूनतम आवश्यक बल  है तथा इसको नीचे की ओर

फिसलने से रोकने के  लिए न्यूनतम आवश्यक बल  है |

यदि तल का झुकाव कोण  इतना है कि  तो

 का मान होगा :

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

= μ

F1

F2

θ tan θ = 2μ

F1 /F2

https://dl.doubtnut.com/l/_LpioJw6flHba


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

49. एक पृष्ठ पर द्रव्यमान m का एक ब्लॉक रखा है| पृष्ठ की

ऊर्ध्वाधर अनुप्रस्थ काट सूत्र  द्वारा दी जाती है |

यदि घर्षण गुणांक 0.5 है, तो ब्लॉक को बिना फिसले रखा

जा सकने वाली जमीन से ऊपर अधिकतम ऊँ चाई है

A.  मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

y =
x3

6

1

2

1

6

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_LpioJw6flHba
https://dl.doubtnut.com/l/_J2ymhuiA88Uz


D.  मीटर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

3

50. 2 किग्रा द्रव्यमान का एक पिंड एक नत समतल पर रखा

है | यह तल क्षैतिज से  का कोण बनाता है | तल तथा

पिण्ड के  बीच घर्षण गुणांक 0.7 है | पिण्ड पर घर्षण बल होगा

:

A. 9.8 न्यूटन

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_J2ymhuiA88Uz
https://dl.doubtnut.com/l/_pOt2wNuzhm1w


B.  न्यूटन

C.  न्यूटन

D.  न्यूटन |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.7 × 9.8 × √3

9.8√3

0.7 × 9.8

51. सही सम्बन्ध है :

A. 

B. 

μs > μr < μk

μs < μk < μr

https://dl.doubtnut.com/l/_pOt2wNuzhm1w
https://dl.doubtnut.com/l/_Po9vqcUoIRnT


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

μs > μk > μr

μk > μr < μs

52. यदि विराम कोण  तथा घर्षण कोण  है | तो :

A. 

B. 

C. 

θ λ

θ > λ

θ < λ

θ = λ

https://dl.doubtnut.com/l/_Po9vqcUoIRnT
https://dl.doubtnut.com/l/_rkwqRLLQgiJp


D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

53. एक कार सीधी क्षैतिज सड़क पर 20 मी/से की चाल से

जा रही है | सड़क व टायरों के  बीच घर्षण गुणांक 0.4 है |

कार के  रुकने तक चली दूरी होगी :

A. 50 मीटर

B. 125 मीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_rkwqRLLQgiJp
https://dl.doubtnut.com/l/_PPJVNxrKDRFf


C. 100 मीटर

D. 150 मीटर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

54.  किग्रा तथा  किग्रा के  दो द्रव्यमान

एक अवितान्य डोरी द्वारा एक घर्षणरहित घिरनी के  ऊपर से

जुड़े हुए है, जैसा कि चित्र 5.41 में दर्शाया गया है | क्षैतिज

सतह का घर्षण गुणांक 0.15 है | वह न्यूनतम द्रव्यमान m,

जिसको द्रव्यमान  के  ऊपर रखने से गति रुक जाये,

m1 = 5 m2 = 10

m2

https://dl.doubtnut.com/l/_PPJVNxrKDRFf
https://dl.doubtnut.com/l/_PJicIr6ikLOC


होना चाहिए : 

A. 10.3 किग्रा

B. 18.3 किग्रा

C. 43.3 किग्रा

D. 27.3 किग्रा

Answer:

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PJicIr6ikLOC


55. चित्र 5.42 में दो गुटके  A तथा B प्रदर्शित हैं जिनके  भार

क्रमश: 20 न्यूटन तथा 100 न्यूटन हैं | इन्हें बल F द्वारा

किसी दीवार पर दबाया जाता है| यदि A व B के  बीच घर्षण

गुणांक 0.1 तथा B व दीवार के  बीच घर्षण गुणांक 0.15 है, तो

दीवार द्वारा गुटके  B पर लगा घर्षण बल होगा : 

A. 80 न्यूटन

B. 120 न्यूटन

C. 150 न्यूटन

D. 100 न्यूटन |

https://dl.doubtnut.com/l/_CdY8WiDnBafd


Answer:

उत्तर देखें

56. एक गतिमान साइकिल के  पहियों पर घर्षण बल होता है :

A. अगले पहिये पर पीछे की ओर तथा पिछले पहिये पर

आगे की ओर

B. अगले पहिये पर आगे की ओर तथा पिछले पहिये पर

पीछे की ओर

C. दोनों पहियों पर पीछे की ओर

https://dl.doubtnut.com/l/_CdY8WiDnBafd
https://dl.doubtnut.com/l/_vcVRi7KHy9zf


D. दोनों पहियों पर आगे की ओर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

57. द्रव्यमान M की एक वस्तु एक घर्षणयुक्त क्षैतिज पृष्ठ (

घर्षण गुणांक  ) पर रख दी जाती है | एक व्यक्ति एक

क्षैतिज बल लगाकर वस्तु को खींचने का प्रयास कर रहा है,

लेकिन वस्तु गति नहीं कर रही है | वस्तु पर पृष्ठ द्वारा लगा

घर्षण बल होगा :

A. 

μ

F = Mg

https://dl.doubtnut.com/l/_vcVRi7KHy9zf
https://dl.doubtnut.com/l/_OEp2u9VxFCGu


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

F = μMg

Mg ≤ F ≤ Mg√1 + μ2

Mg ≥ F ≥ Mg√1 + μ2

58. द्रव्यमान m का एक पिण्ड कोण  वाले खुरदरे नत तल

पर नीचे की ओर फिसल रहा है | यदि घर्षण गुणांक हो तो

पिण्ड का त्वरण होगा :

α

https://dl.doubtnut.com/l/_OEp2u9VxFCGu
https://dl.doubtnut.com/l/_8YxFvf46TiK9


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

g sinα

gμ cosα

g(sinα − μ cosα)

g(cosα − μ sinα)

59. सलग्न चित्र 5.44 में एक क्षैतिज तल पर स्थित पिण्ड (

 किग्रा ) को बल  न्यूटन द्वारा क्षैतिज से

कोण  पर खींचा जा रहा है | यदि पिण्ड व तल के  बीच

M − 5 F = 40

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_8YxFvf46TiK9
https://dl.doubtnut.com/l/_RPFjOC39FODg


घर्षण गुणांक 0.2 तथा गुरुत्वीय त्वरण  मानें तो

तल पर पिण्ड का त्वरण होगा : 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

10 मी/से2

5.73 मी/से2

8.0 मी/से2

3.17 मी/से2

10.0 मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_RPFjOC39FODg
https://dl.doubtnut.com/l/_2y8pFqXdYtsn


60. संलग्न चित्र 5.45 में 15 किग्रा तथा 10 किग्रा द्रव्यमान के

दो ब्लॉक A तथा B एक मेज के  कोने पर लगी घर्षण रहित

घिरनी पर से होती हुई रस्सी से बँधे हैं | मेज तथा ब्लॉक के

बीच घर्षण गुणांक 0.4 है | ब्लॉक A पर एक अन्य ब्लॉक C

रखा है | निकाय गति नहीं करे, इसके  लिए ब्लॉक C का

न्यूनतम द्रव्यमान होगा: 

A. 10 किग्रा

B. 5 किग्रा

C. शून्य

D. 15 किग्रा

https://dl.doubtnut.com/l/_2y8pFqXdYtsn


Answer:

उत्तर देखें

61. चित्र 5.46 में एक डोरी से बँधे तीन द्रव्यमान 

तथा  तथा घिरनी P से होकर गुजरती डोरी का निकाय

प्रदर्शित है | द्रव्यमान  स्वतंत्रतापूर्वक लटका है तथा 

 द्रव्यमान एक खुरदरी क्षैतिज मेज ( घर्षण

गुणांक  ) पर रखे हैं | घिरनी घर्षण रहित तथा नगण्य

द्रव्यमान की है | यदि  हो तो

द्रव्यमान  का नीचे की ओर त्वरण होगा : 


m1, m2

m3

m1

m2  व m3

= μ

m1 = m2 = m3 = m

m1

https://dl.doubtnut.com/l/_2y8pFqXdYtsn
https://dl.doubtnut.com/l/_HF4axAt6KZpM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

g(1 − 2μ)

2

g(1 − 2μ)

9

2gμ

3

g(1 − 2μ)

3

62. किसी तख्ते के  एक सिरे पर एक बक्सा रखा है | तख्ते

के  उस सिरे को धीरे  - धीरे  ऊपर की ओर उठाया जाता है |

तख्ते के  क्षैतिज से कोण  बनाने पर, बक्सा नीचे की30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_HF4axAt6KZpM
https://dl.doubtnut.com/l/_h8xexjaBU83g


ओर फिसलना प्रारम्भ करता है और 4.0 सेकण्ड में 4.0

मीटर दूरी तय कर लेता है, तो बक्से तथा तख्ते के  बीच

स्थैतिक तथा गतिक घर्षण गुणांक क्रमशः होंगे : 

A. 0.6 तथा 0.6

B. 0.6 तथा 0.5

C. 0.5 तथा 0.6

D. 0.4 तथा 0.3

Answer:

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h8xexjaBU83g


63. घर्षण पर आधारित क्रिया नहीं है :

A. लिखना

B. बोलना

C. सुनना

D. चलना

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h8xexjaBU83g
https://dl.doubtnut.com/l/_T9G8QPP3AVoG


64. एक घर्षण रहित क्षैतिज मेज पर रखे M द्रव्यमान के

पिण्ड को एक अन्य m द्रव्यमान का पिण्ड, जो कि घर्षण रहित

घिरनी पर द्रव्यमान रहित डोरी से ऊर्ध्वाधर लटका है | खींचा

जा रहा है | डोरी में तनाव है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

g
m

M + m

g
M

M + m

g
M + m

Mm

g.
Mm

M + m

https://dl.doubtnut.com/l/_vAAtmJXGPcvT


वीडियो उत्तर देखें

65. एक 10 ग्राम का सिक्का 50 सेंटीमीटर लम्बी किताब पर

रखा है| किताब के  एक सिरे को 10 सेंटीमीटर ऊपर उठाने

पर सिक्का लगभग फिसलने की स्थिति में आ जाता है |

किताब और सिक्के  के  बीच स्थैतिक घर्षण गुणांक है :

A. 1

B. 0.4

C. 0.3

D. 0.2

https://dl.doubtnut.com/l/_vAAtmJXGPcvT
https://dl.doubtnut.com/l/_eBy5FbW5HTEE


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

66. आनत कोण  के  किसी चिकने आनत वेज ABC पर m

द्रव्यमान का कोई ब्लॉक चित्र 5.48 के  अनुसार स्थित है |

इस वेज को दायीं ओर कोई त्वरण 'a' दिया जाता है | ब्लॉक

को वेज पर स्थिर रखने के  लिए a और  के  बीच सम्बन्ध

होगा : 

A. 

θ

θ

a = g cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_eBy5FbW5HTEE
https://dl.doubtnut.com/l/_UBIaB2Kj07z4


B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

a =
g

sin θ

a =
g

cosec θ

a = g sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_UBIaB2Kj07z4

